



# வலம்புரி

The Valampuri

ஆசியா கண்டத்தின் முதலாம் கரத் தொழிற்சாலையில் கிருக்கு தயாரிக்கப்பட்டது

ரா ம் கோ சீமெந்து

சங்கு 04 வள்ளுவர் ஆண்டு 2034 ஆவணி01 திங்கட்கிழமை (18.08.2003) தொலைபேசி - 2223378 ஒலி 242

முஸ்லிம்களின் பாதுகாப்பு உறுதிப்படுத்தப்படாவிட்டால்

## அரசுக்கு வழங்கிவரும் ஆதரவை விலக்குவோம்



### அமைச்சர் ஹக்கீம் பேட்டி (நமது நிருபர்)

இந் நாட்டில் வாழுகின்ற முஸ்லிம்களின் பாதுகாப்புச் சம்பந்தமாக எமது கட்சியின் உச்சக் கட்ட அதிகாரத்தைப் பயன்படுத்தி அரசுக்கு அழுத்தம் கொடுக்கவுள்ளோம். அதேவேளை, தேர்தல் ஒன்று தற்போது வருமானால் அரசுடன் புதிய ஒப்பந்தம் ஒன்றைச் செய்து கொண்டே போட்டியிடுவோம் இவ்வாறு ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவரும் அமைச்சருமான ரவுப் ஹக்கீம் தெரிவித்துள்ளார்.

நேற்று முன் தினம் மூதாப் பிரதேசத்தில் வைத்து முஸ்லிம் தந்தையும் தனையனும் கடத்தப் பட்டு விடுவிக்கப்பட்டது தொடர்பாக பி.பி.ஸிக்கு அளித்த பேட்டியிலேயே அமைச்சர் ஹக்கீம் மேற் கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார்.

அப் பேட்டியில் அவர் மேலும் தெரிவித்திருப்பதாவது; மூதார்க் கடலில் தொழிலில் ஈடுபட்ட இரு முஸ்லிம்களும் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளால் கைது செய்யப்பட்டு புலிகளின் பிரதேசத்துக்குள் கொண்டு செல்லப்பட்டபின் படுமோச

மான முறையில் தாக்கப்பட்ட பின்னரே விடுதலை செய்யப்பட்டுள்ளனர். இது மிகவும் வேதனைக்குரிய விடயமாகவுள்ளது. இந்த விடயம் தொடர்பாக யுத்த நிறுத்தக் கண்காணிப்புக்குழுவிடம் முறையிட்டதுடன் புலிகளின் இத்

தகைய மனித உரிமை மீறல் தொடர்பான விடயங்களை ஆவணப் படுத்தி அதனை ஓர் அறிக்கையாக வெளியிட வேண்டும் என்றும் அவர் களிடம் வற்புறுத்திக் கூறியுள்ளோம் அத்துடன், நடுவுநிலை வகிக்க (10ம் பக்கம் பார்க்க)

### அமைச்சர் ஹக்கீம் இன்று பிரதமருடன் சந்திப்பு

(கொழும்பு)  
ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவரும் அமைச்சருமான ரவுப் ஹக்கீம் இன்று பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்காவை சந்தித்துப் பேச்சுவார்த்தை நடத்தவுள்ளார். இச்சந்திப்பின் போது கிழக்கு மாகாணத்தில் தற்போது ஏற்பட்டுள்ள பதற்ற நிலை குறித்தும் அங்கு மேற்கொள்ள வேண்டிய பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகள் குறித்தும் பிரதமருடன் விரிவாக ஆராயவுள்ளார். இதேவேளை போது மக்களின் பாதுகாப்பிற்காக மூதாரில் உள்ள நாவலடியில் இராணுவக் காவலரணை ஒன்றை அமைக்கும்படி அமைச்சர் ஹக்கீம் பாதுகாப்புப் படை அதிகாரிகளைக் கேட்டுள்ளார். (த-5)

### கொழும்பில் நேற்றும் சுற்றிவளைப்பு

94 பேர் கைதானர் (கொழும்பு)  
கொழும்பில் நேற்று இரண்டாவது நாளைக் நடைபெற்ற சுற்றிவளைப்பு தேடுதல்களின் போது 94 பேர்கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாக கொழும்பு மாவட்டப் பிரதிப் பொலிஸ்மா அதிபர் அலுவலகம் அறிவித்துள்ளது. இத் தேடுதல், சுற்றிவளைப்பு நடவடிக்கைகளில் பொலிஸாரும், இராணுவத்தினரும் இணைந்து செயற்பட்டதாகவும் அந்த அலுவலகம் மேலும் தெரிவித்துள்ளது. (வ)

## தமிழக மீனவர்கள் 55 பேரை நெடுந்தீவு மீனவர் பிடித்தனர்

(நெடுந்தீவு)  
நெடுந்தீவுக் கடற்பரப்பினுள் அத்துமீறி நுழைந்து கடற்பொழிவில் ஈடுபட்டுக்கொண்டிருந்த 55 இந்திய மீனவர்கள் நெடுந்தீவு மீனவர்களால் பிடிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இவ்வாறு பிடிக்கப்பட்ட 55 இந்திய மீனவர்களும் ஊர்காவற்றுறைப் பொலிசாரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டனர். இவர்களைப் பொறுப்பேற்ற பொலிசார் அவர்களை மகாவலி துறைமுகத்தில் நேற்றிரவு

வரை தங்கவைத்தனர். பொலிசாரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்ட 55 மீனவர்களும் இன்று ஊர்காவற்றுறை நீதிமன்றில் ஆஜர்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (த-42)

### பிரான்ஸ் செல்வதற்காக சு.ப. துமிழ்ச்செல்வன் நூளை கொழும்பு பயணம்

(வவுனியா)  
இடைக்கால நிர்வாகத் திட்ட வரையு தொடர்பாக சட்ட வல்லுநர்களுடன் கலந்துரையாடுவதற்கு பிரான்ஸ் தலைநகர் பாரிஸ் செல்வதற்காக அரசியல் துறைப் பொறுப்பாளர் சு.ப. துமிழ்ச்செல்வன் தலைமையிலான 10 பேர் அடங்கிய குழு நூளை கொழும்பு செல்கி

ன்றது. கொழும்பு செல்லும் இவர்கள் 20ந் திகதி அதிகாலை பாரிஸிற்கு பயணமாவார்கள். இரண்டு வாரங்கள் பாரிஸில் தங்கியிருந்து இடைக்கால நிர்வாகம் தொடர்பாக ஆராய்ந்த பின்னர் செப்ரெம்பர் முதல் வாரத்தில் இவர்கள் நாடு திரும்பவுள்ளனர். நாடு திரும்பியதும் இடைக்கால நிர்வாக திட்ட வரையு குறித்து (10ம் பக்கம் பார்க்க)

## துமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியை துமிழ்ச்செல்வன் சந்திக்கவீன்னை

(நமது நிருபர்)  
இடைக்கால நிர்வாக சபை தொடர்பாக தமிழ்த் தேசிய கூட்டமைப்புக் கட்சிகளின் தலைவர்களுடன் விடுதலைப் புலிகளின் அரசியல் துறைப் பொறுப்பாளர் சு.ப. துமிழ்ச்செல்வன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தியுள்ள போதும், கூட்டமைப்பில் அங்கம் வகிக்கும் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணித் தலைவர்களை

இதுவரை அழைத்துப் பேசவில்லை என்று தெரிவிக்கப்படுகின்றது. தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பில் அங்கம் வகிக்கும் அகில இலங்கை தமிழ்த் காங்கிரஸ், ரெலோ, ஈ.பி. ஆர். எல். எவ். (சுரேஸ் அணி) ஆகிய கட்சித் தலைவர்களை அழைத்து சு.ப. துமிழ்ச்செல்வன் பேச்சுக்கள் நடத்தியுள்ளார். (10ம் பக்கம் பார்க்க)

## மனிதவுரிமை மீறல் பற்றி ஆராய சர்வதேச மனிதவுரிமைகள் குழு அடுத்தவாரம் இலங்கை வரும்

(கொழும்பு)  
சர்வதேச மனிதவுரிமைகள் அமைப்பின் பிரதிநிதிகள் குழுவொன்று அடுத்தவாரம் இலங்கை வரவுள்ளது. இலங்கை வரும் இக் குழுவின் மனிதவுரிமை மீறல் முறைப்பாடுகள் பற்றி விரிவாக ஆராயவுள்ளனர்.

அண்மைக் காலமாக இடம் பெற்று வரும் படுகொலைகள் குறித்து இவர்கள் அதிக கவனம் செலுத்தவுள்ளதாகச் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது. இதேவேளை விடுதலைப் புலிகளுடனான சந்திப்பின் போது யுத்த நிறுத்த உடன்படிக்கைக்கு அமைவாக செயற்பட்டு மனிதவுரிமைகளைப் பேணுமாறு வலியுறுத்தப் போவதாக சர்வதேச மனித உரிமைகள் அமைப்பின் பிரதிநிதி ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார். (த-5)

## தேர்தலுக்கு எந்நேரமும் தயாராகுங்கள் கட்சிக்காரர்களுக்கு பிரதமர் அறிவிப்பு

(கொழும்பு)  
தேர்தல்கள் எப் பொழுது நடத்தப்பட்டாலும் அதனை எதிர்கொள்வதற்கு ஆயத்த நிலையில் இருக்குமாறு பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்கா கட்சியின் அமைப்பாளர்களையும் தலைவர்களையும்,

எம்.பிக்களையும் கேட்டுள்ளார். பதவிக் காலம் முடிவடையவுள்ள மாகாண சபைகளைக் கலைத்து விட்டு அவற்றுக்கான தேர்தல்களை நடத்தி ஒத்திகை பார்த்த பின்னர் பாராளுமன்ற தேர்தலை நடத்துவதற்கு ஜனாதிபதி திட்டமிட்டு இரகசியமான முறையில் நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வரும் இந் நேரத்தில் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்கா இந்த அறிவித்தலை விடுத்துள்ளார்.

இந்த அறிவித்தலில் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்கா மேலும் தெரிவித்திருப்பதாவது; நாட்டின் ஜனாதிபதி தேர்தல் ஆனாலும் சரி, மாகாண சபைகளுக்கான தேர்தல்கள் ஆனாலும் சரி பாராளுமன்றத் தேர்தல் ஆனாலும் சரி எதனையும் ஐக்கிய தேசியக் கட்சி சந்திப்பதற்குத் தயாராகவுள்ளது. வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களின் புனரமைப்புக்காக உலக நாடுகள் (10ம் பக்கம் பார்க்க)

# வெற்றியை நோக்க நுகரும் இராணுவக் கழகம்

இலங்கை கால் பந்தாட்டக் கழகம் நடாத்திவரும் 15முன்னணி கழகங்களுக்கு இடையிலான 2003, 2004ஆம் ஆண்டுகளுக்கான பிற்பிர் க்க்கால்பந்தாட்டப் போட்டிகளில் இராணுவக் கழகம் தொடர்ந்தும் முன்னிலையில் உள்ளது.

இதுவரை நடந்து முடிந்த 65 முதல் சுற்று போட்டிகளில் இராணுவக் கழகம் தனது பந்தாட்டங்களில் ஐந்து

போட்டிகளில் வெற்றி பெற்றதுடன், ஐந்து போட்டிகளில் சமநிலையடைந்துள்ளது. இதன் அடிப்படையில் 20 புள்ளிகளைப் பெற்று கழகங்கள் நிலையில் தொடர்ந்தும் முன்னிலையில் உள்ளது.

களுத்துறை புளூஸ்ரார் கழகம் தான் பங்கு பற்றிய ஒன்பது போட்டிகளில் ஆறு வெற்றிகள், மூன்று தோல்விகள் என்ற நிலையில்

18புள்ளிகளைப் பெற்று இரண்டாம் இடத்திலுள்ளது.

நடப்பு பிற்பிர் லீக் சம்பியனான நீர்கொழும்பு யுக்கழகம்புத்துப் போட்டிகளில் ஐந்தில் வெற்றி பெற்றதுடன், மூன்றில் தோல்வியடைந்தும், இரண்டில் சமநிலையை ஏற்படுத்தி 17 புள்ளிகளைப் பெற்று முன்றாம் இடத்திலுள்ளது.

பொலிஸ்கழகம் தான் பங்கு கொண்ட ஒன்பது போட்டிகளில் ஐந்தில் வெற்றிபெற்று, மூன்றில் தோல்வியடைந்ததுடன் ஒரு போட்டியில் சமநிலையையும் ஏற்படுத்தி 16புள்ளிகளைப் பெற்று நான்காம் இடத்திற்கு முன்னேறி யுள்ளது.

15புள்ளிகளைப் பெற்றுள்ளயாவா லேன்கழகம் நான்கு வெற்றிகள், இரண்டு தோல்விகள், மூன்று சமநிலையுடன் ஒன்பது போட்டிகளில் விளையாடி ஐந்தாம் இடத்திலும் உள்ளது.

இரண்டாம் கழகம் 15புள்ளிகளும், விமானப்படை 14புள்ளிகளும், ஒல்ட்பென்ஸ்கழகம் 12 புள்ளிகளும், கடற்படைக்கழகம், யுப்பீற்றஸ் கழகம், சவுண்டஸ் கழகம் என்பன தலா 9புள்ளிகளும் அடுத்த ஆறு இடங்களை வகிக்கின்றன. கடைசி நான்கு நிலைகளையும் மாத்தறை, றினோன், ஹைலன்ட் மற்றும் விக்ரமி ஆகிய கழகங்கள் வகிக்கின்றன.

இப் பிற்பிர் லீக் போட்டிகளின் முதல் சுற்று 105போட்டிகளைக் கொண்டதாகும். தற்போது 65 போட்டிகள் நிறைவடைந்துள்ள நிலையில் மேலுள்ள 40 போட்டிகளில் சிறப்பாக செயற்படும் அணிகள் தங்களது நிலைகளை மாற்றிக் கொள்ள முடியும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. பொதுவாக ஒவ்வொரு அணிக்கும் தலா ஐந்து அல்லது ஆறு போட்டிகள் இன்னும் இருப்பது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. (உ-68)

# ஒல்ட்பிளைக் கிண்ணத்தை கவீகரித்த நியூ.அணி

அவுஸ்ரேலியா, நியூசிலாந்து மற்றும் தென்னாபிரிக்க அணிகள் கலந்து கொண்ட முக்கோண நகர் போட்டித் தொடரில் நியூசிலாந்து அணி ஒல்ட்பிளைக் கிண்ணத்தை கவீகரித்து சம்பியன் பட்டத்தை வென்றுள்ளது. 1997ஆம் ஆண்டிற்குப் பின்னர் நியூசிலாந்து அணி மீண்டும் வெற்றி பெற்றுள்ளது.

கொக்லாண்டில் நடைபெற்ற இறுதிப் போட்டியில் ஆட்டம் ஆரம்பமாகி இரண்டாவது நிமிடத்திலேயே அவுஸ்திரேலிய அணி தண்டனை அடிமூலமாக புள்ளிகளைப் பெறத் தொடங்கியது. இதனை அடுத்து நியூசிலாந்து வீரர்கள் கோல்கள் மூலம் புள்ளிகளைப் பெற்றனர். விறு விறுப்பாக நடைபெற்ற இப் போட்டியின் இறுதியில் 21:17 என்ற புள்ளிகள் அடிப்படையில் நியூசிலாந்து அணி வெற்றி பெற்றுக்கொண்டது.

இச்சுற்றுப்போட்டியின் ஆரம்பத்தில் தொடர் தோல்விகளை சந்தித்து வந்த அவுஸ்ரேலிய அணி இறுதிப் போட்டிக்கு தெரிவாகுமா? என்ற நிலையில் இருந்த போது அடுத்த கட்ட போட்டிகளில் சிறப்பாக ஆடி தென்னாபிரிக்க அணியை விட கூடுதலான புள்ளிகளைப் பெற்று இறுதிப் போட்டிக்கு தெரிவானது. ஆயினும் தொடர்ந்தும் முன்னணியில் திகழ்ந்த நியூசிலாந்து அணியை வெற்றி கொள்ள முடியவில்லை. (தி)

# நட்சத்திர சுழல்பந்து வீச்சாளரின் அந்தயூர ரகசியங்கள் கசிவு

அவுஸ்ரேலிய கிரிக்கெட் அணியின் நட்சத்திர சுழல்பந்து வீச்சாளரான சேர்ன்வோன் அவுஸ்ரேலியாவின் பிரபல நடனத்தாரகை ஒரு ருடன் தவறான தொடர்பு வைத்திருக்கின்றார் என அவுஸ்திரேலிய ஊடகங்கள் செய்தி வெளியிட்டுள்ளன.

இந்தத்தொடர்பு பற்றிய விடயங்களை செய்தி ஊடகங்களின் மூலம் வெளியிடப் போவதாக 38 வயதான அந்த நடனத்தாரகை தெரிவித்திருக்கின்றார்.

சுழல் பந்து வீச்சாளர் சேர்ன்வோன் ஏற்கனவே தென்னாபிரிக்க பெண்ணொருவரின் பாலியல் குற்றச்சாட்டிற்கு ஆளாகியிருப்பது பற்றி ஊடகங்களில் அண்மையில் செய்தி வெளியாகியிருந்தது. இதற்கு முன்னர் லண்டனில் உள்ள தாதி ஒரு வரிடமும் தகாத முறையில் நடந்து கொண்டார் என இவர் மீது குற்றம் சுமத்தப்பட்டிருந்தது.

அண்மையில் தென்னாபிரிக்க பெண்ணொருவருக்கு தொலைபேசி மூலம் ஆபாச அழைப்பு விடுத்தார் என்ற குற்றச்சாட்டுக்கள் இவர் மீது

எழுந்துள்ள நிலையில் இதனை முற்றாக மறுத்துள்ளார்.

பாடசாலை மாணவியான 17 வயதுடைய அலீசாபிளாக் தன்னை விரும்பத்தகாத முறையில் சேர்ன்வோன் முத்தமிட்டதாக மேல்பேர்ன் நீதிமன்றில் ஆஜராகி வாக்குமூலம் அளித்திருக்கின்றார்.

இந்நிலையில் தொடர்ந்தும் பெண்களின் பாலியல் குற்றச்சாட்டுக்கள், மற்றும் விமர்சனங்களினால் அதிகம் பாதிக்கப்பட்டு இருக்கும் சேர்ன்வோனின் கிரிக்கெட் எதிர்காலம் கேள்விக் குறியாகியுள்ளது. ஊக்கமருந்தினைப் பாவித்தார் என்ற குற்றச்சாட்டின் தண்டனைகளில் இருந்து சற்று தளர்ந்து அண்மையில் தான் உள்ளூர் போட்டிகளில் விளையாட சேர்ன்வோனுக்கு அவுஸ்ரேலிய கிரிக்கெட் கட்டுப்பாட்டுச் சபை அனுமதியளித்திருந்தது.

இந்நிலையில் தொடர் சர்ச்சைகளில் இருந்து சேர்ன்வோன் எப்போது விடுபடுவார் என்று அவுஸ்ரேலிய கிரிக்கெட் ரசிகர்கள் மிக ஆவலாக உள்ளனர். (உ-68)

# பாகிஸ்தான் அணியில் ஏழு புதுமுகங்கள்

(யாழ்ப்பாணம்) பங்களாதேஷ் அணிக்கெதிராக அடுத்தவாரம் ஆரம்பமாகவுள்ள முதலாவது கிரிக்கெட் டெஸ்ட் போட்டியில் பாகிஸ்தான் அணியில் ஏழு புதிய முகங்கள் இணைக்கப்பட்டுள்ளதாக பாகிஸ்தான் கிரிக்கெட்டுப் பாட்டுச்சபை அறிவித்துள்ளது.

இந்த அணியில் "இன்ஷாமாம் உல் ஹக்" கும் சேர்ந்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளார்.

இதற்கமைய "ரஷீஸ்வல்தீப்" தலைமையிலான அணியில் "யூசுப் ஜொஹானா", சொயீப்அத்தர், சொயீப் மலிக், இன்ஷாமாம் உல்ஹக் ஆகியோருடன் முகாடஹிஸ், தெளபீக் உமர், யசீர் கமீட், மிஸ்ஷாகுல்ஹக், உமர் ஹக்ஷகீர் அகமட், தனிஷ் கணேயிர், சைப்பின் நசீர், முகமட்கலீப், பஷான் ஆபில் ஆகிய வீரர்கள் முதலாவது டெஸ்ட்கிரிக்கெட்டுப்போட்டியில் ஆடவுள்ளனர். (தி-68)

# கட்டுத்துவக்கு வெடித்து சீரூவன் காயம்

(மருதங்கணை) துணுக்காய் பாண்டியன் குளம் பகுதியில் கட்டுத்துவக்கு வெடித்த தனால் படுகாயமடைந்த சிறுவன் ஒருவன் யாழ்ப்போதனா வைத்திய சாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

பாண்டியன் குளத்தைச் சேர்ந்த சோமசுந்தரம் தியாகுலம் (வயது 12) என்ற சிறுவனை சம்பவத்தில், காயமடைந்தவராவார்.

விட்டிலிருந்த கட்டுத்துவக்கை எடுத்து பரிட்சித்துப் பார்த்த போதே அது வெடித்தது. (த-35)

# வெங்காய விலை வீழ்ச்சி

(கந்தரோடை) யாழ்ப்பாணம் குடாநாட்டில் வெங்காயத் தன் விலை வெகுவாக வீழ்ச்சி அடைந்துள்ளது. சுன்னாகம், மருதனார் மடம், திருநெல்வேலி ஆகிய சந்தைகளில் 6 ரூபா முதல் 10 ரூபா வரையிலான விலைகளிலே வெங்காயம் விற்பனை செய்யப்பட்டு வருகின்றது.

இதனால் கூடிய விலைக்கு வெங்காயத்தினை கொள்வனவு செய்து பயிரிட்ட விவசாயிகள் பெரும் நட்டத்தை எதிர்நோக்கியுள்ளதாக விவசாயிகள் தரப்பில் கவலை தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (-3,103)

# உங்கள் வலம்புரியின் வாரமலர்



# சங்குநாதம்

- \* புல்களின் யோசனைகளை அரசு ஏற்குமா?
- \* ஈழக்கடலில் தமிழக மீனவர்களின் ஊடுருவல்.
- \* அமைச்சர்களுக்குள் குத்துவெட்டு- அரசு ஆடம் காணுமா?
- \* ஆலடி மாநாடு.
- \* வியாசரின் பதில்கள்.
- \* செங்கை ஆழியானின் ஈழராஜா எல்லாளன் (தொடர் நவீனம்)
- \* பொன்.கணேசமூர்த்தியின் கடிவாளம் இல்லாத கனவு (சிறுநகத்தை)

இன்னும் பற்பல...

வாசிக்கத் தவறாதீர்கள் தின்கள் வைகறையில் உங்கள் உள்ளங்களில் ஒலிப்பது

வினை ரூபா 14.00

# சங்குநாதம்

**சிறு விளம்பரம்**  
**வியாழன் மாறி விட்டான்**

மேடம்,கடகம்,துலாம்,தனு, கும்பத்திற்கு கொண்டாட்டம்; ஏனைய இராசிக்காரர்களுக்குத் திண்டாட்டம் என்றாலும் 20.08.2003ல் ராகு,கேது மாற்றத்தினால் முன்னேற்றம் உண்டாகும். இன்றே வாங்கி உங்கள் பலா பலன்களை அறியுங்கள் " வியாழ, சனி,ராகு, கேது மாற்றம் " ஆனந்தி வெளியீடு! சோதிடர் V.A சிவராசா எழுதியது என்று கேட்டு வாங்குங்கள். சோதிட விடயங்களுக்கு இலககம் 01, பழம்றோட், கந்தர்மடம் யாழ்ப்பாணம் என்ற முகவரியில் சந்திக்கலாம். (7556)

**யுவதிகளுக்கு தொழிற்பயிற்சி**

(கந்தரோடை)  
கிராமிய வங்கியின் அனுசரணையுடன்,சுன்னாகம் பனை,தென்னை வள அபிவிருத்திக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தினரால் யுவதிகளுக்கு சிறு கைத்தொழிலுக்கான கடன்களும், தையல்பயிற்சி மற்றும் ஏனைய தொழிற் பயிற்சிகள் பலவும் வழங்கப்பட்டுள்ளன. (103)

**புதிய நியமனங்கள்**

(யாழ்ப்பாணம்)  
மாதகல் பங்குத் தந்தையாக அருள் திரு ஏ.சி.கிறிஸ்தோப்பர் அடிகளும் இளவாலைப் பங்கிலிருந்து புதிதாகப் பிரிக்கப்பட்ட மார்சன் கூடல், போயிடி பங்குத் தந்தையாக அருள்திரு நிக்சன் டொரக்ஸ் அடிகளும் புனித சவேரியார் குருத்துவக் கல்லூரி அதிபராக எஸ்.பி. மங்களராசா அடிகளும் யாழ்ப்பாண ஆயரால் அண்மையில் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர். (பி)

**உதவிப் பணம் வழங்கப்படுகின்றது**

(கந்தரோடை)  
வடக்கு-கிழக்கு மாகாண சமூக சேவைகள் திணைக்களத்தினால் வழங்கப்படும் பொதுசன மாதாந்த உதவிப்பணம் கடந்த 16ஆம் திகதி முதல் வழங்கப்பட்டு வருவதாகத் தெரியவருகின்றது. (103)

**திருமலை துறைமுகத்தில் உள்ள எண்ணெய்குதங்களுக்கு வீடுதலைப்புல்களால் ஆபத்து**

**பா. உ. லக்ஷ்மண்கதிர்காமர் குற்றச்சாட்டு**

(கொழும்பு)  
திருகோணமலைத் துறைமுகத்தில் இந்தியா குத்தகைக்கு



எடுக்கள்ள எண்ணெய்க் குதங்களுக்கு தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளால் ஆபத்து ஏற்பட்டுள்ளதாக முன்னாள் வெளிவிவகார அமைச்சரும் பொதுஜன ஜக்கிய முன்னணி

யின் பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான லக்ஷ்மண்கதிர்காமர் தெரிவித்துள்ளார்.

அண்மையில், இந்தியாவிற்கு விஜயம் மேற்கொண்டிருக்கும் கதிர்காமர் இந்திய வெளிநாட்டு அமைச்சர் யல்வந்திங்கா,தேசிய படைத்துறை ஆலோசகர் ஆகியோரைச் சந்தித்தபின்னர் இந்திய நாள்நிழ ஒன்றிற்கு அளித்த செவ்வியலேயே இதனைத் தெரிவித்துள்ளார்.

அவர் அங்கு தொடர்ந்து கருத்து கூறுகையில், திருகோணமலைத் துறைமுகம் தற்போது விடுதலைப் புலிகளினால் சூழப்பட்டிருக்கின்றது. எனவே,புலிகள் அங்கு இந்தியக் கம்பனிகளால் குத்தகைக்கு எடுக்கப்பட்டிருக்கும் எண்ணெய்க் குதங்கள் மீது எந்த நேரத்திலும் தாக்குதல் நடத்தும் ஆபத்து ஏற்படலாம். மேலும், திருமலையில் இந்திய கம்பனிகளால் குத்தகைக்கு எடுக்கப்பட்டுள்ள எண்ணெய்க் குதங்களுக்கு அருகில் எந்தவித பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகளும் இல்லாதமையினால் இந்தியா இவ்விடயம் குறித்து மிகுந்த, கவனம் எடுக்க வேண்டும்.

புலிகளின் தந்திரோபாயங்கள் மற்றும் தாக்குதல்கள் குறித்து இந்தியா ஏற்கனவே அறிந்திருப்பதால், மேற்படி எண்ணெய்க் குதங்களைப் பாதுகாக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.இலங்கையில் களநிலவரங்கள் மீதான அக்கறையுடன் இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வுகாண்பதற்கான எந்தவொரு அரசியல்

யாப்பு ஏற்பாட்டின் மீதும் இந்தியாவிற்கு நியாய யூர்வ அக்கறையிருக்கிறது. அத்துடன், தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளின் தனிநாட்டுக் கோரிக்கையினை இந்திய அரசு ஒருபோதும் ஏற்காது என்றே நான் நம்புகிறேன்.

இதேவேளை, இலங்கைக்கும் இந்தியாவிற்குமிடையே பாலம் அமைக்கும் திட்டம் குறித்து தமிழக முதலமைச்சர் செல்வி ஜெயலலிதா வெளிப்படுத்தியிருக்கும் பாதுகாப்புக் கவலைகளை முழுமையாக நாம் புரிந்துகொள்கின்றோம் என்றும் லக்ஷ்மண்கதிர்காமர் தெரிவித்துள்ளார். (தி-10)



கண்டிவீதி புங்கன்குளப் பகுதியில் வீதியின் குறுக்கே பாரிய மரம் வீழ்ந்து கிடப்பதை படத்தில் காணலாம். ( படம்:ஜெராட் )

**வான் - ரயில் விபத்தில் இருவர் பலி; ஒருவர் காயம்**

(கொழும்பு)  
ராகமை ரயில்வேக் கடவையில் நேற்றுக் காலை இடம்பெற்ற விபத்தில் இருவர் பலியானதுடன், ஒருவர் படுகாயமடைந்துள்ளார்.

ராகமை ரயில்வே கடவை மூடப்பட்டிருந்த போதும், வேகக் கட்டுப்பாட்டை இழந்த தனியார் வான் ஒன்று சென்றுகொண்டிருந்த ரயில் மோதியதனால் இவ் விபத்து ஏற்பட்டது. படுகாயமடைந்தவர் ஆபத்தான நிலையில் ராகமை வைத்திய சாலையில் சேர்க்கப்பட்ட போதும், மேலதிக சிகிச்சைக்காக தற்போது கொழும்பு வைத்திய சாலைக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளார். (தி)

**இந்த முதலீடு தினந்தோறும் உங்களுக்குப் பலன் கொண்டு வரும்**

**பஜாஜ் முச்சக்கர வண்டிகள்**

**பஜாஜ்**

விலை ரூ.195,350/- இவ்ருந்து டீலர் (எல்லா வாகனும் அடங்கும்)

எதிர்காலத்திற்காக முதலீடு செய்வது புத்திசாலித்தனமான செயல் எனினும் அவ்வாறான முதலீட்டை மேற்கொள்ள முன்னர் அதிலுள்ள சாதக பாதகங்கள் புற்றி அறிந்திருக்க வேண்டும். அதிலும் பஜாஜ் முச்சக்கர வண்டிகளில் செய்யும் முதலீடானது வியக்கத்தக்க வகையில் முதலீடுசெய்த முதல் தினத்திலிருந்தே பலனளிக்கக்கூடியது.

எனவே பஜாஜ் முச்சக்கர வண்டியில் இன்றே முதலீடு செய்யுங்கள். அதன்மூலம் நீண்டகால பலனைப் பெற்றுக் கொள்ள வாய்ப்பு கிட்டுவதோடு நிலையான தினசரி வருமானத்தையும் பெற்றுக் கொள்ள முடியும். ஒரு மாதத்திற்கு நீங்கள் உழைக்கும் வருமானத்தை சிந்தியுங்கள். முதலீட்டைப் பெருக்கும் அற்புத வழி இதுவென்பதை நிச்சயம் உணர்வீர்கள்.

- ஏனைய சலுகைகளைப் பாருங்கள்
- சிறிய அல்லது மலிவான பராமரிப்புச் செலவு
  - மலிவான ஓட்டக் கட்டணம்
  - சிறந்த எரிபொருள் பாவனை



**பே.பி.சி. மோட்டார் கம்பனி லிமிட்டட்**

த.பெ.1909,75,ஹெட்டிபார்க் கோணர்,கொழும்பு 02.தொ.பே: 074-700600, பக்ஸ்:074-700677,687175 Web Site:WWW.dpmco.com பிரதேச கிளை அலுவலகங்கள்: 174B,கட்டுகஸ்தோட்டைவீதி, கண்டி.தொ.பே:08-226146 பக்ஸ்: 08-238134 27E,வியாபார ஸ்தாபனம், தெகியத்தகண்டியம், தொ.பே:027-50037 பக்ஸ்: 027-50222 382, அனகாரிக்க தம்பபால மாவத்தை, மாதற்றை, தொ.பே: 041-28488 பக்ஸ்: 041-27488 நீகல் மாவத்தை, அம்பாறை, தொ.பே:063-22997,பக்ஸ்: 063-23662 31பீ,மைத்திரிபாலசேனானாயக்க மாவத்தை, அநுராதபுரம்,தொ.பே. 025-25048/9 பக்ஸ்: 025-25050 தனசிரி கட்டிடம், இல.195,பிரதான வீதி, இரத்தினபுரி,தொ.பே/பக்ஸ்: 045-22389 இல.116,குருணாக்கல் வீதி, புத்தளம், தொ.பே: 032-67410 பக்ஸ்: 032-67411 . மீராந்தி அலுவலகம்: இலக்கம் 72,தறங்காட்டிடம், யாக்கீ, ஸ்ரீவெல்லா. 052-35760, 052-35761

பஜாஜ் - உங்களது நாளாந்த இலாபத்துடன் பயணிக்கும் முதலீடு

**நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானத்தை முநியடிக்க**

**ஜெயாவின் அ.தி.மு.க. ஆதரவையும்**

**பெற்றுக்கொள்ள பி.ஜே.பி.முடிவு**

(புதுடில்லி)  
இந்தியாவில் ஆட்சியில் இருக்கும் வாஜ்பாய் அரசுக்கு எதிராக எதிர்க்கட்சிகள் கொண்டுவந்துள்ள நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானத்தை முநியடிப்பதற்குப் பாராளுமன்றத்தில் இருக்கும் அ.தி.மு.க. உறுப்பினர்களின் ஆதரவையும் கோருவதென தேசிய ஜனநாயகக் கட்சிகளின் கூட்டத்தில் முடிவெடுக்கப்பட்டுள்ளது.  
இன்று இந்தியப் பாராளுமன்றத்தில் நடைபெறவுள்ள நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானத்தின் மீதான விவாதத்தின் போது, எதிர்க்கட்சிகளின் பல்வேறு பிரச்சினைகளை அம்பலப்படுத்தப் போவதாக பிரதமர் அடல் பிஹாரி வாஜ்பாய் கூறியுள்ளார்.  
நேற்று முன்தினம் பிரதமர் தலைமையில் இடம்பெற்ற தேசிய ஜனநாயகக் கட்சிகளின் கூட்டத்தில்

காங்கிரஸ் கட்சி கொண்டுவந்துள்ள நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானத்தினை எதிர்கொள்வதற்கான யுக்தி குறித்து ஆராயப்பட்டது.  
இக்கூட்டத்தின் முடிவில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய தேசிய ஜனநாயகக் கட்சியின் ஒருங்கிணைப்பாளர் ஜோர்ஜ் பெர்னாண்டஸ், இந்த நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானத்தை மிகச் சலபமாகத் தோற்கடித்துவிடலாம் என்று மிகுந்த நம்பிக்கையுடன் தெரிவித்தார்.  
தெலுங்குத் தேசக் கட்சியும், வெகுஜன சமாஜக் கட்சியும் தமது ஆதரவைப் பிரதமரிடம் முன்னரே உறுதிப்படுத்தி விட்டன என்றும், அனைத்து இந்திய அ.தி.மு.க.வை தேவைப்படுமிடத்து நாடுவோம் அப்போது, அ.தி.மு.க. அரசை ஆதரிக்குமேயானால், அதனை மிகவும் வரவேற்போம் என்று ஜோர்ஜ் பெர்னாண்டஸ் கூறியுள்ளார்.

**வைகோவை அழைத்துவரவும் யோசனை**  
தி.மு.க.வும், அனைத்து இந்திய அ.தி.மு.க.வும் அரசாங்கத்தை ஆதரிப்பதில் முரண்பாடுகள் எவையும் இல்லையென மேலும் கூறிய அவர், நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானத்தின் மீது வாக்களிப்பதற்காகப் பொது சட்டத்தின் கீழ் வேலூர்ச் சிறையில் தடுத்துவைக்கப்பட்டுள்ள ம.தி.மு.க. பொதுச் செயலர் வைகோவை மக்களவைக்கு அழைத்து வருவதற்கான முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாகவும் தெரிவித்துள்ளார்.  
இதேவேளை, அ.தி.மு.க தவிர்ந்த 323 எம்.பி.க்களின் ஆதரவு தேசிய ஜனநாயகக் கூட்டணிக்கு இருப்பதாக பா.ஜ.க. செய்தித் தொடர்பாளர் விஜயகுமார் மல்ஹோத்ரா கூறியுள்ளார்.  
இது தேவையான எண்ணிக்கையை விட 50 அதிகமானது.

எதிர்க்கட்சித் தலைவி சோனியா காந்தியால் கொண்டுவரப்பட்ட நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானம் இன்று பகல் 12 மணிக்கு விவாதத்திற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டு நான்கு மணிக்கு முடிவடைந்தது. 5 மணி வரை விவாதம் தொடரும்.  
இதனையடுத்து, பிரதமர் பதிலளித்த பின்னர் 6 மணியளவில் வாக்களிப்பு இடம்பெறும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. (பி-2)



**கார்கில் போருக்கு வித்திட்டவர் முஷாரப்! முன்னாள் பிரதமர் குற்றச்சாட்டு**

(இஸ்லாமபாத்)  
இந்தியா-பாகிஸ்தான் போர் இயல்படைவதை 1999 ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற கார்கில் போர் தடுத்து நிறுத்திவிட்டதென முன்னாள் பாகிஸ்தான் பிரதமர் நவாஸ்செரீப் கூறியுள்ளார்.  
கடந்த விழாக்கிழமை லாகூரில் இடம்பெற்ற ஜனநாயக மீட்புக்கூட்டத்தில் பேரவையில் வாசிப்பதில் நவாஸ்செரீபின் உரையிலேயே இவ்வாறு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

4ஆயிரத்திற்கும் அதிகமான பாகிஸ்தானிய வீரர்களைக் கொன்ற கார்கில் போருக்குத் திட்டம் தீட்டியவர் தற்போது ஜனாதிபதி பதவியிலிருக்கும் ஜெனரல் பர்வேஷ் முஷாரப் தான் என அதில் குற்றம் சாட்டப்பட்டுள்ளது.  
அதேவேளை, கார்கில் போரில் உயிரிழந்த பாகிஸ்தானிய வீரர்களின் விபரங்களை நவாஷ் செரீப் இப்போதுதான் வெளியிட்டுள்ளார் என்று செரீபின் பிப்புகிறது. (பி-2)

**ஊழியர் பிரச்சினை தொடர்பான தமிழ்நாடரசின் செயல் துவறானது உலக தொ.சங்கப் பேரவை கண்டனம்**

(புதுடில்லி)  
வேலை நிறுத்தப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்ட அரச ஊழியர்களின் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காணும் விடயத்தில் தமிழ்நாடு அரசு எடுத்துக் கொண்ட நடவடிக்கைகளுக்கு உலகத் தொழிலாளர் சங்கங்களின் பேரவை கடுமையான கண்டனத்தை வெளியிட்டுள்ளது.  
முக்கியமாக வேலை நிறுத்தத்தில் ஊழியர்கள் ஈடுபடுவதற்கான அங்கீகாரத்தினை ரத்துச் செய்த மையினைச் சுட்டிக்காட்டித் தமது கண்டனத்தை இப் பேரவை வெளி

யிட்டுள்ளது. தமிழ்நாடு அரசின் இந்த நடவடிக்கை அரச ஊழியர்கள் மற்றும் ஆசிரியர்களை பழிவாங்கும் செயல் இதுவெனக் கூறியுள்ளது.  
உலக தொழிற் சங்கங்களின் பேரவையில் இணைந்துள்ள இந்திய தொழிற்சங்கங்கள் நேற்று முன்தினம் புதுடில்லியில் கூடி, வேலை நிறுத்த உரிமையை உச்ச நீதிமன்றம் மறுத்துள்ள செயல் உழைக்கும் வர்க்கத்தினர் அரும்பாடுபட்டு வென்ற உரிமைகள் மீதான மிகவும் மோசமான தாக்குதல் ஆகுமெனக் கூறியுள்ளன.

உச்சநீதிமன்றத்தின் தீர்ப்பினை எதிர்த்து சர்வதேச தொழிலாளர் நல அமைப்பில் முறையிடுவது என்றும், உலக தொழிற் சங்கங்கள் பேரவை முடிவுசெய்துள்ளது. (பி-2)

**அமெரிக்காவை ஸ்தம்பிக்க வைத்த மின்சாரத் தடை நீங்கியுள்ளது**

(வாஷிங்டன்)  
அமெரிக்காவில் வரலாறு காணாத வகையில் கடந்த வெள்ளிக்கிழமை

ஏற்பட்ட மின்சாரத் தடை தற்போது நீங்கியுள்ளது.  
இதனையடுத்து, அமெரிக்காவின் அனைத்து நடவடிக்கைகளும் வழமைக்குத் திரும்பியுள்ளன. சுமார் 29 மணித்தியாலங்கள் நீடித்த இந்த மின்சாரத் தடை காரணமாக அமெரிக்காவின் முக்கிய நகரங்களும், கனடாவின் முக்கிய மாநிலங்களும் இருளில் மூழ்கியிருந்தன.  
இதனால், ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் வழமையான கூட்டம் உட்பட வழமையான நடவடிக்கைகள் அனைத்தும் முற்றாக ஸ்தம்பிதம் அடைந்து காணப்பட்டன.  
தற்போது இந்த மின்சாரத் தடை நீங்கி அதன் விநியோகம் சீரடைந்துள்ள போதிலும், மீண்டுமே இதே போன்று மின்தடை ஏற்படும் வாய்ப்பு இருப்பதாக அமெரிக்க வலுத்துறை அமைச்சின் செயலாளர் அச்சம் தெரிவித்துள்ளார். (பி-2)

**மின்லேனின் புனிதப்போர் இஸ்லாத்துக்கு மாறானதாம்**

**சவுதி சமயத்தவர்கள் கருத்து**

(ரியாத்)  
சர்வதேச பயங்கரவாதி என வர்ணிக்கப்படும் ஓலாமா பின்லேனின் "ஐக்காத்" எனப்படும் புனிதப்போரிற்கு சவுதி அரேபியாவின் சமயத் தலைவர்கள் வெளியிட்டுள்ள ஷக்த்பாய் எனப்படும் சமயக் கட்டளை கண்டனம் வெளியிட்டுள்ளது.  
வெடி குண்டுச் சம்பவம், படுகொலை மற்றும் சொத்துக்களை நாசம் செய்வது போன்ற சதிச் செயல்களில் ஈடுபடுவோரை கடுமையாகத் தண்டிக்க வேண்டும் என்று அது கூறுகிறது.

இச்செயல்கள் அனைத்தும் இஸ்லாத்துக்கு எதிரானது என்றும், இதைப் புனிதப் போரின் ஒரு பகுதி எனக் கூறிக்கொள்பவர்கள் தவறான திசையில் செல்பவர்கள்.  
செப்டம்பர் 11ஆம் திகதி தாக்குதலுக்குப் பின்னர், பயங்கரவாதத்தை ஒடுக்குமாறு சவுதி அரேபியாவின் மீது அமெரிக்கா அதிகமான நெருக்குதல் கொடுத்து வருகின்றது.  
இந்நிலையிலேயே சவுதி அரேபியாவின் இந்தக் கட்டளை தனது கண்டனத்தை வெளியிட்டுள்ளது. (பி-2)

**இந்தியாவுடன் இணைந்து போக பாகிஸ்தானுக்கு அழைப்பு**

(புதுடில்லி)  
சமாதானப் பாதையில் இந்தியாவுடன் இணைந்து நடக்குமாறு பாகிஸ்தானுக்கு அழைப்பு விடுத்ததுள்ள இந்தியப் பிரதமர் மந்திரியின் அறிக்கையை அனைத்துக் கட்சிகளினதும் "குறியிட" மாநாடு வரவேற்றுள்ளது.  
பேச்சுவார்த்தைகளின் மூலம் அமைதியும், இயல்புநிலையும் மாநிலத்தில் திரும்பும் வகையில் இந்தியாவும் பாகிஸ்தானும் எடுக்கும் எந்தவொரு நடவடிக்கையையும் குறியிட மாநாடு ஆதரிக்குமென

இம்மாநாட்டின் தலைவர் மௌலானா அப்பாஸ் கூறியுள்ளார்.  
இதேவேளை, இந்தியா, பாகிஸ்தானிடையேயான சமாதானத்திற்கு பாகிஸ்தானின் எல்லைதாண்டிய பயங்கரவாதம் பெரும் முட்டுக் கட்டையாகவே இருந்துவருவதாகவும் இதனால் எந்தவொரு அமைப்பினாலும் எடுக்கப்படும் இந்தியா-பாகிஸ்தானிடையான சமாதான முன்முயற்சிகள் தணுப்பட்டவண்ணமே இருப்பதாக அவதானிகள் கருத்து வெளியிட்டுள்ளனர். (பி-2)

**காஸா எல்லைக்குச் செல்வதற்கு சர்வதேச உத்தரவாதம் வேண்டும் பலஸ்தீன அதிபர் கோருகிறார்**

(டெர்அவில்)  
காஸா எல்லைப் பகுதிக்கு விஜயம் செய்வதற்கு முன்னர் தமக்கு சர்வதேச ரீதியில் உத்தரவாதம் வழங்கப்படவேண்டும் என பலஸ்தீன அதிபர் யஸீர் அராபாத் கூறியுள்ளார்.  
இத்தகைய உத்தரவாதம் வழங்கப்பட்டால் மாத்திரமே இஸ்ரேலின்

அழைப்பை ஏற்று மேற்குக் கரையில் இருந்து தம்மால் வெளியேற முடியும் என்று அவர் கூறியுள்ளார்.  
மத்திய கிழக்கில் சமாதானத்தை ஏற்படுத்தும் சிட்டத்தின் கீழ் காஸாப் பகுதிக்குச் செல்ல யஸீர் அராபாத் தற்கு இஸ்ரேல் அனுமதி வழங்கியுள்ளது.  
இவ்வாறு முற்பகுதியில் கொல்லப்பட்ட அராபத்தின் சகோதரிக்கு இறுதி அஞ்சலி செலுத்த வாய்ப்பளிக்கும் வகையிலேயே இஸ்ரேல் இந்த அனுமதியை வழங்கியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கதாகும். (பி-2)

**ஐரோப்பாவைப் பாதித்த வெப்ப அதிகரிப்பு**

ஐரோப்பா மற்றும் வடஅமெரிக்க நாடுகளில் திடீரென அதிகரித்திருக்கும் வெப்ப அலை காரணமாக ஏராளமானவர்கள் பலியாகி வருவதுடன், காட்டுத்தீ போன்ற அனர்த்தங்களும் ஏற்பட்டு வருகின்றன.  
இதனால், கடந்த ஒரு நூற்றாண்டு காலத்தில் ஏற்பட்டிருக்கும் மிக மோசமான வெப்பநிலை இது எனவும் கூறப்பட்டுள்ளது. (2)

**கழுத்துப்பட்டி அணிந்தால் கண்பார்வை குறைந்துவிடும் அமெ. விஞ்ஞானி கூறுகிறார்**

(வாஷிங்டன்)  
கழுத்துப் பட்டியை அணியும் ஆண்கள் அவதானமின்றி அதனை அணிந்து கொண்டால் கண்பார்வையை இழக்க நேரிடும் என்று அமெரிக்க விஞ்ஞானி ஒருவர் எச்சரித்துள்ளார்.  
இவர் தனது எச்சரிக்கை குறித்துக் கருத்துத் தெரிவிக்கையில், கழுத்துப்பட்டிகளை இறுக்கமாக அணியும் போது, இது கண் நரம்புகளைப் பாதிப்பதையச் செய்து விடுவதாகவும், இதனால் கண்பார்வை குறைந்து அல்லது இழந்துவிடும் வாய்ப்பு உள்ளதாகக் கூறுகிறார். கண், காது மருத்துவ சிகிச்சை நிபுணரான ரொபேர்ட் சீஸ் என்ற விஞ்ஞானி கண் விழைப்பு நோய் குறித்து நடத்திய ஆய்வு ஒன்றின் மூலமே இத்தகவலை வெளியிட்டுள்ளார்.  
இவர் இந்த ஆய்வின் போது, 20 சுகதேகிகளையும் 20

குளுக்கோமா நோயாளிகளையும் ஆய்வுக்குப்படுத்தி அவர்களின் கழுத்துகளில் இறுக்கமாக கழுத்துப்பட்டிகளை அணவித்து தனது ஆய்வினை மேற்கொண்ட போது, இத்தகவலை தன்னால் பெற்றுக் கொள்ள முடிந்ததாக கூறியுள்ளார். (பி-2)  
**பனிக்கட்டிகள் கரையும் அபாயம்**  
(ஒஸ்லோ)  
ஆட்டிக் பனிப் பிரதேசத்தில் உள்ள பனிக்கட்டிகள் இன்னும் நூறு ஆண்டுகளுக்குள் முற்றிலும் கரைந்து விடும் என்று சர்வதேச அறிவியல் ஆய்வாளர் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளார்.  
நோர்வேயில், பெர்ஜன் நகரிலுள்ள நொன்சென் ஆராய்ச்சி நிலையப் பேராசிரியர் யோகன் சென்ஸ் வெளியிட்ட ஆராய்ச்சி அறிக்கையில் இத்தகவல் வெளியிடப்பட்டுள்ளது. (2)

## சர்வதேச உளவியல் மாநாடு நேற்றுக் கொழும்பில் ஆரம்பம்

(கொழும்பு)

உளமருத்துவம் தொடர்பான சர்வதேச மகாநாடொன்று நேற்றுக் கொழும்பில் அமைச்சர்கள் நிரோன் பெர்னாண்டோ, மிலிந்த மொற கொட ஆகியோரினால் தொடக்கி வைக்கப்பட்டது. இந்த நான்கு நாள் மகாநாட்டில் வெளிநாடுகளைச் சேர்ந்த 300 உள மருத்துவர்கள் பங்கு பற்றுவார்கள்.

மேற்படி சர்வதேச மகாநாட்டின் முக்கிய அமைப்பாளராக செயற்படுபவர் பிரிட்டனில் இயங்கும் இலங்கை உள மருத்துவச் சங்கத்தின் தலைவர் டாக்டர் சோமசுந்தரம் ஆவார்.

அவர் கருத்துத் தெரிவிக்கையில், இலங்கையில் சுமார் 20 மில்லியன் மக்கள் வாழ்கின்றார்கள். ஆனால் இங்கு 20 உள மருத்துவர்கள் இங்குள்ள சுகாதார சேவையின் நிலையங்களில் சேவை செய்து கொண்டுள்ளனர். உளநல சேவைகளுக்கு இத் தொகை போதுமானதல்ல என்றார்.

பிரிட்டனிலுள்ள இலங்கை உள மருத்துவச் சங்கம் 2001 ஆம் ஆண்டு இலங்கையைச் சேர்ந்த 20 உள மருத்துவர்கள் இணைந்து ஆரம்பிக்கப்பட்டதாகும். 1970-1980களில் இலங்கையிலிருந்து வந்தவர்களே இந்தச் சங்கத்தை உருவாக்கியுள்ளனர். இப் பொழுது இச்சங்கம் வளர்ச்சியடைந்துள்ளது. பிரிட்டனில் சுமார் 200 இலங்கை உள மருத்துவர்கள் தொழில் புரிகின்றனர்.

ஹோட்டல் தாஜ் சமுத்திராவில் நடைபெறும் இம் மகாநாட்டின் மூலம் உள மருத்துவம் தொடர்பான நாம் பெற்ற தெளிந்த அறிவையும் திறன்களையும் எமது தாய்நாட்டிற்கு வழங்குவதே எமது நோக்கம். இலங்கையின் உள மருத்துவர்களுடன் நெருங்கிய தொடர்புகளை ஏற்படுத்தி இலங்கையின் உள நோய் மருத்துவம் தொடர்பான பிரச்சினைகளை ஆராய்வதற்கான மேடையாக இம் மகாநாடு விளங்கும் எனவும் டாக்டர் சோமசுந்தரம் தெரிவித்தார். (பி)

## குடநாட்டு விவசாயி...



## திருவாவடுதுறை ஆதீன முதல்வர் 23ந்திகதி இலங்கை வருகிறார்

### அரசு வரவேற்பளிக்க ஏற்பாடு

(கொழும்பு)

தருக்கைவலய பரம்பரை திருவாவடுதுறை ஆதீனம் 23வது குரு மகா சன்னிதானம் சீர்வளம் சீர் சிவப் பிரகாச தேசிக பரமச்சார்ய சுவாமிகள் முதல் முறையாக இலங்கைக்கான விஜயமொன்றை மேற்கொள்ள விருக்கிறார். அவரது இலங்கை விஜயத்தின் பொழுது கொழும்பு, திருக்கேதல் வரம், வவுனியா, திருகோணமலை, யாழ்ப்பாணம் ஆகிய பல இடங்களுக்கும் அழைத்துச் செல்லப்பட்டு பிரசித்தி பெற்ற ஆலயங்களில் அருள் உரைகள் வழங்க ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டு வருகின்றன. சகல

ஏற்பாடுகளையும் செவ்வனே நிறைவேற்றமாறு இந்து சமய விவகார அலுவலர்கள் அமைச்சர் தி. மகேஸ்வரன் அமைச்சு அதிகாரிகளுக்கு உரியபணிபுரைகளை விடுத்துள்ளார்.

இலங்கையின் அதி புராதனமான பாடல்பெற்ற ஸ்தலமான திருக்கேதல்வர ஆலயத்தின் மண்டல நன் னீராட்டு நிறைவு பெருவிழா நிறைவு பெறுவதை முன்னிட்டு எதிர்வரும் 23ஆம் திகதி நடைபெறவிருக்கும் மண்டலாபிஷேக நிறைவு விழாவில் கலந்துகொள்ளுமாறு திருக்கேதல்வர ஆலய திருப்பணிச் சபையின் தலைவர் முதலிஞர் ஆர். நமசிவாயத்தின் அழைப்பையேற்று திருவாவடுதுறை ஆதீன குரு மகாசன்னிதானம் இலங்கைக்கு வருவதற்கான வாய்ப்புக் கிடைத்துள்ளது.

இந்து சமய அலுவலர்கள் அமைச்சர் தி. மகேஸ்வரனின் அழைப்பை ஏற்று உலக இந்து சமய மகாநாட்டில் கலந்து கொள்ள அவர் முன்னர் இசைவு தெரிவித்திருந்த போதிலும், உடல் நலக்குறைவினால் அந்த விஜயம் நிகழவில்லை.

திருவாவடுதுறை ஆதீன குரு மகா சன்னிதானத்தை அரசு அதி முக்கிய பிரமுகர் ஒருவருக்கு வழங்கக் கூடிய கௌரவத்தடன்வரவேற்றான சகல ஒழுங்குகளையும் அமைச்சர் மேற்கொண்டுவருகிறார். (பி)

### சீருடை அணிந்து கடமை புரியுமாறு

## சுகாதார சேவைத் திணைக்களப் பணியாளர்களுக்கு அறிவுறுத்து

(சுதுமலை)

சுகாதார சேவைகள் திணைக்களத்தின் கீழ்ப்படிபுகும் போதனா வைத்தியசாலைகள், கிராமிய அரசினர் வைத்தியசாலைகள், மத்திய மருந்தகங்கள் மற்றும் சுகாதார வைத்திய அதிகாரி பிரிவுகளின் வெளிக்களக் கடமையில் ஈடுபடும் சகல ஊழியர்களும் தமக்கென வழங்கப்பட்டுள்ள சீருடையில் கடமைபுரியவேண்டும் எனத் தெரிவித்து சுகாதார போசனை நல நோன்பு அமைச்சின் செயலாளர் டாக்டர் ரெஜிபெரேரா சகல சுகாதார சேவைப் பணிப்பாளர்கள், போதனா வைத்திய சாலைப் பணிப்பாளர்கள் மற்றும் வைத்தியசாலைப் பொறுப்புத் தாரர்கள் ஆகியோருக்கு அவசர சுற்றறிக்கை ஒன்றை கடந்தவாரம் அனுப்பவைத்துள்ளார்.

அச்சுற்றறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பது,

பல வைத்தியசாலைகளில் ஊழியர்கள் கடமைநேரங்களில் சீருடை அணியவில்லை என பல முறைப்பாடுகள் சுகாதார அமைச்சுக்குக் கிடைக்கப் பெற்றுள்ளன. சீருடைக்கான கொடுப்பனவு தையல்கூலி ஆகியன திணைக்களத்தால் வழங்கப்பட்டு வந்த போதிலும் கடமை நேரத்தில் சீருடை அணியாமல் இருந்து கண்டுபிடிக்கப்பட்டால் அன்றைய தினத்திற்கான சம்பளம் வெட்டப்படும்.

அததான், சீருடைக்கான கொடுப்பனவு மற்றும் சீருடைக்கான பொருட்கள் வழங்கப்படுவதும் இடை நிறுத்தப்படும்.

அதேசமயம், இந் நடைமுறை உடனடியாக அமுல்படுத்தப்படும் எனவும் மற்றும் சுகாதார அமைச்சின் சீருடை அணியும் உரித்துடைய சகல அலுவலருக்கும் இது பொருந்துமெனவும் மேலும் அச்சுற்றறிக்கையில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

(உ-252)

## வீண்ப்பித்தவர்களுக்கு மட்டுமே

## சீருடை க்குணி வரங்க்ப்பயம்

தங்குமிட

வசதியின்றி

ஆசிரியர்கள் சிரமம்

(மகாநாடு)

கான விஜயமேற்ற கொள்ள விருக்கிறார். அவரது இலங்கை விஜயத்தின் பொழுது கொழும்பு, திருக்கேதீஸ்வரம், வவுனியா, திருகோணமலை, யாழ்ப்பாணம் ஆகிய பல இடங்களுக்கும் அழைத்துச் செல்லப்பட்டு பிரசித்தி பெற்ற ஆலயங்களில் அருள் உரைகள் வழங்க ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டு வருகின்றன. சகல

பாடப்பெற்ற ஸ்தலமான திருக்கேதீஸ்வர ஆலயத்தின் மண்டல நன் னீராட்டு நிறைவுப் பெருவிழா நிறைவு பெறுவதை முன்னிட்டு எதிர்வரும் 23ஆம் திகதி நடைபெறவிருக்கும் மண்டலாபிஷேக நிறைவு விழாவில் கலந்துகொள்ளுமாறு திருக்கேதீஸ் வர ஆலய திருப்பணிச் சபையின் தலைவர் மூதறிஞர் ஆர்.நமசிவாயத்தின் அழைப்பையேற்று திருவா

டில் கலந்து கொள்ள அவர் முன் னர் இசைவு தெரிவித்திருந்த போதி லும், உடல் நலக்குறைவினால் அந்த விஜயம் நிகழவில்லை. திருவாவடுதுறை ஆதீன குரு மகா சன்னிதானத்தை அரச அதி முக் கிய பிரமுகர் ஒருவருக்கு வழங்கக் கூடிய கௌரவத்தடன்வரவேற்றான சகல ஓழுங்குகளையும் அமைச்சர் மேற்கொண்டு வருகிறார். (பி)

தங்குகளின் வழங்கப்பட்டுள்ள சீருடை யில் கடமைபுரியவேண்டும் எனத் தெரிவித்து சுகாதார போசனை நல நோன்பு அமைச்சின் செயலாளர் டாக்டர் ரெஜிபெரேரா சகல சுகாதார சேவைப் பணிப்பாளர்கள், போதனை வைத்திய சாலைப் பணிப்பாளர்கள் மற்றும் வைத்தியசாலைப் பொறுப்பதி காரிகள் ஆகியோருக்கு அவசர சுற்றறிக்கை ஒன்றை கடந்தவாரம் அனுப்புவைத் துள்ளார்.

அததுடன், சீருடைக்கான கொடுப் பனவு மற்றும் சீருடைக்கான பொருட் கள் வழங்கப்படுவதும் இடை நிறுத் தப்படும். அதேசமயம், இந் நடைமுறை உடனடியாக அமுல்படுத்தப்படும் எனவும் மற்றும் சுகாதார அமைச்சின் சீருடை அணியும் உரித்துடைய சகல அலுவலருக்கும் இது பொருந்து மெனவும் மேலும் அச்சுற்றறிக்கை யில் சுட்டிக் காட்டப்பட்டுள்ளது. (உ-252)

# வண்ணப்பித்தவர்களுக்கு மட்டுமே

## சீருடைத்துணி வழங்கப்படும்

### கல்வி அமைச்சு அதிகாரி தெரிவிப்பு

(கொழும்பு)  
அடுத்த ஆண்டுக்கான பாடசாலை சீருடைக்கென ரூ.7500 மில்லியனை தல்வி அமைச்சு ஒதுக்கியுள்ளது இது தொடர்பாக அமைச்சு அதிகாரி கருத்து தெரிவிக்கையில், சீருடைக் கென வண்ணப்பித்தவர்களுக்கு மட்டுமே சீருடைத்துணிகள் வழங் கப்படும். உயர்தர பரீட்சைக்கு தோற்று மாணவர்கள் சீருடைக் கென வண்ணப்பிக்காமல் விடுவ தாலும், நடுத்தர வர்க்கத்தைச் சேர்ந்த மாணவர்களும் வழமையில் வண்ணப்பிக்காததாலும் பெருமளவு செலவினை அரசாங்கத்தால் குறைக்க முடிந்துள்ளதாக கூறினார்.  
மேலும் 50வீதமான துணியினை சீனாவிலிருந்து இறக்குமதி செய்ய விருப்பதாகவும் மிகுதி 50வீதம் உள் நாட்டில் உற்பத்தி செய்யப்படும் துணி களையும் சேர்த்து வழங்கவிருப் புதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதன் மூலம் குறைந்த செலலும் உள் நாட்டுப் புடவைக் கைத்தொழிலினை மேம்படுத்த முடியுமென கூறப்படுகிறது.  
பிரதேச செயலகங்களில் ஏற்படு கின்ற தேக்க நிலையை தவிர்ப் பதற்காக கிராம சேவர்களினூடாகவே விண்ணப்பக்களை அனுப்பும் ஒழுக்குகளை இவ்வருடம் முதல் மேற் கொண்டிருப்பதாகவும் தெரிவித்தார். அத்துடன், ஆசிரியர் மதிப்பீட்டுத் திட்டம் தொடர்பாக எழுத்துள்ள சர்ச் சையை சுமுகமாகவும் நெகிழ்ச்சித்தன் மையுடையதாகவும் தீர்த்து வைப்பதற்கு

கல்வி அமைச்சர் கருணாசேன கொடித் துவக்கு தீர்மானித்துள்ளார். அண் மையில் 43ஆசிரிய சங்கங்களுடன் இடம் பெற்ற கலந்துரையாடல்களை

தொடர்ந்தே அமைச்சர் இம் முடி வினை மேற்கொண்டுள்ளார். இத் திட்டம் ஆசிரியர்களின் வேலைப்பளு வினை அதிகரிப்பதாகக் கூறி

இதனை கைவிடும்படி மேற்படி சங்க அங்கத் தவர்கள் கோரிக்கை விடுத்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. (பி)

# கிழக்கு மாகாணத்தின் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை தீவிரப்படுத்த உத்தரவு

(கொழும்பு)

கிழக்கு மாகாணத்தின் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை தீவிரப்படுத்தும் படி அரசாங்கம் உத்தரவிட்டுள்ளது என அம்பாறை மாவட்டப் பொலிஸ் விசேட அதிரடிப்படையின் கட்டளை இடும் அதிகாரி வசந்த ரட்நாயக்க தெரி வித்துள்ளார்.  
இம் மாகாணத்தின் தமிழ் அரசி யல் கட்சி உறுப்பினர்களும் இராணுவப்பலனாய்ப் பிரிவு உறுப்பினர் களும் இனந்தெரியாத நபர்களினால் படுகொலை செய்யப்பட்டு வரு வதை அடுத்தே, இவ் உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.  
இதேவேளை மாகாணத்தில் தமிழ் அரசியல் கட்சி உறுப்பினர்களின் அலுவலகங்களுக்கு ஏற்கனவே பொலிஸ் பாதுகாப்பு போடப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், தமிழ் கட்சி உறுப்பி னர்கள் பாதுகாப்புப் பிரிவினருக்கு

தெரியாமல் பயணங்களை மேற் கொள்வதால், அவர்களின் பாதுகாப்பை உறுதி செய்ய முடியாத நிலை ஏற்பட் டுள்ளது என அவர் மேலும் தெரிவித் துள்ளார்.  
இதேவேளை, மட்டக்களப்பு, காரை

தீவு ஈ.பி.டி.பி அலுவலகத்தில் இருந்த உறுப்பினர் ஒருவர் கடந்த வியாழக்கி ழமை இனம் தெரியாத நபர்களினால் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டதை அடுத்து அம் முகாமுக்கு மேலதிகப் பாதுகாப்பு வழக்கப்பட்டுள்ளது. (இ)

## யுனிசெவ் அனுசரணையுடன் கட்டிடத்தொகுதி நிர்மாணம்

(மருதங்கேணி)

கிளிநொச்சி மகாவித்தியால யத்தில் யுனிசெவ்நிறுவன அனுசரணையுடன் கட்டிடத்தொகுதி ஒன்று அமைக் கப்பட்டு திறந்து வைக்கப்பட்டது. மகாவித்தியாலய அதிபர் வ.யோக நாதன் தலைமையில் நடைபெற்ற இவ்விழாவில் சாள்ஸ் அன்ரன் படை யணியைச் சேர்ந்த காண்ஈபன் தமிழ் மூத்த தேசியக் கொடியை ஏற்றி வைத் தார். பாடசாலைக் கொடியை அதிபர்

வ.யோகநாதன் ஏற்றி வைத்தார். மங்கள விளக்கினை செனதிரேசா பெண்கள் கல்லூரி அதிபர் திருமதி அரியரத்தினமும் பாட சாலை அபி விருத்தி சபை தலைவர். பசுபதிபின் னையும் ஏற்றி வைத்தனர்.  
புனரமைக்கப்பட்ட மண்டபத்தை யுனிசெவ் பிரதிநிதி மைக் கல் கோப லண்ட்நாடாடவை வெட்டித்திறந்து வைத்தார். (பி-35)

### தங்குமிட

### வசதியின்றி

### ஆசிரியர்கள் சிரமம்

(மருதங்கேணி)

முல்லைத்தீவு மாவட்டத்திலுள்ள மாங்குளம் மகாவித்தியாலயத்தில் கல்வி கற்பிக்கும் வெளிமாவட்டங்களைச் சேர்ந்த ஆசிரியர்கள் தங்குவதற் கேற்ற விடுதிகளோ, வீடுகளோ இன்றிச் சிரமப்படுவதாகத் தெரிவிக்கப்படு கின்றது.

ஜெயசிக்கிரறு நடவடிக்கையின் போது இடம் பெயர்ந்த இப்பகுதி மக்கள் தற்போது மீளக்குடியேறி யதைப்படுத்து, மாங்குளம் மகாவித்தியா லயம் தனது சொந்தஇடத்தில் இயக்க ஆரம்பித்துள்ளது.

மேலும் இப்பகுதியில் பெருமளவு கட்டடங்கள் சேதம் மடைத்திருப்பதாலே யே, வெளி மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த ஆசிரியர்கள் தங்குவதற்கு ஏற்ற விடு திகள், வீடுகளின்றிச் சிரமக்கூடா எதிர் நோக்குவதாகத் தெரிவிக்கப்படு கின்றது.

### கிருஷ்ண ஜெய

### உற்சவம்

(யாழ்ப்பாணம்)

ஸ்ரீ வல்ஹிபர ஆழ்வார் ஆலயத்தில் எதிர்வரும் 20ஆம் திகதி புதன்கிழமை ஸ்ரீ.கிருஷ்ணஜெயந்தி உற்சவம் (கண்ணன்பிறப்பு) சிறப்பு நடைபெற வுள்ளது.  
நள்ளிரவு 12மணிக்கு கண்ணன் னின் பிறப்பு நேரத்தில் 1008 சங்காபி ஷேகம, குழந்தை தாலாட்டுப் பாடல் மற்றும் குழந்தை நான் நிவேதனம் வழங்கல் ஆகிய நிகழ்வுகள் இடம் பெறவுள்ளன.  
அதிகாலை 5மணிக்கு கிருஷ்ண பகவான் பூந்தண்டிகையில் வெளி வீதி உலா வருவதுடன், அடியவர்களு வதியில் கண்ணன் வெண்பூசை தூது நடை உறியடி உற்சவமும் நடைபெறவுள் ளது. (உ-11)

**இன்று ஒரு தீர்மானம்**

**முதுமையில் இளமை**

எங்கள் ஊரில் ஒரு பாட்டி இருந்தார். அவர் 100 வயதைத் தாண்டியவர். வயதான காலத்தில் கூட மிகவும் சுறுசுறுப்பாக இருந்தார். அதிகம் இனிப்புச் சேர்த்துத் தேநீர் குடிப்பார். பாட்டிக்கு நிறைய இனிப்புக் கொடுத்தால் சர்க்கரை வியாதி வந்து விடாதா என்று சிலர் கேட்பது வழக்கம். “இனிப்புக்குத்தான் வியாதி வரும் பாட்டிக்கு வராது” என்று நான் கூறுவேன். அவரது உடல் அந்தளவுக்கு உறுதி மிக்கது!

அது எப்படி அவரால் இந்த வயதிலும் சுறுசுறுப்பாக இருக்க முடிகின்றது? விஞ்ஞானம் என்ன கூறுகின்றது தெரியுமா? முளை சுறுசுறுப்பாக வேலை செய்து கொண்டிருந்தால் முதுமையும் தள்ளிப்போகும்! வயதாவதற்கான இரகசியம் முளையில்தான் உள்ளதாம். 70 முளையை சோதித்துப் பார்த்த பேராசிரியர் ஹென் என்பவர் இதனைக் கூறியுள்ளார். ஆக உடலும், மனதும் எப்போதும் சுறுசுறுப்பாக, உற்சாகமாக இருக்க வேண்டும்.

பாலி தீவின் பக்கத்தில் லாமலூக் என்ற ஒரு தீவு உள்ளது. அங்கு டேசன் அங்குங் என்று ஓர் சிறிய கிராமம். அங்கு உள்ள ஒருவருக்கு 130 வயது. அவருக்கு 6 பிள்ளைகள், 40 பேரப்பிள்ளைகள், 7 மனைவியர். கடைசியாக 7 வது திருமணம் செய்யும்போது இவரது வயது 110. மணமகனுக்கு 110 வயது, மணமகளுக்கு 60 வயது. கடைசி காலத்திலும் அவர் சுறுசுறுப்பாக வேலை செய்வாராம். கூடை பின்னும் வேலையாம். இதன்மூலம் அதிகம் சம்பாதிப்பாராம்.

இது போலவே பிலிப்பைன்ஸில் ஒரு பெரியவர். அவருக்கு வயது 87 தான். அவருக்கு எப்போதும் தாயின் நினைவு வந்து விடுமாம். அம்மா பிள்ளையான இவரது பெயர் செவட்டோ. இவர் தனது 27வது வயதில் பிலிப்பைன்ஸை விட்டு ஹவாய்க்கு வேலைதேடி வந்தார். அப்போதே தனது தாயைப் பிரிந்து விட்டார். ஹவாய்க்கு வந்து கரும்புத் தோட்டத்தில் வேலை செய்து நிறையச் சம்பாதித்தார். சொந்த ஊருக்குத் திரும்பவே இல்லை. ஹவாயிலேயே தங்கி விட்டார். நீண்ட நாட்களின் பின்னர் தாயைப் பார்க்கவேண்டும் என்ற ஆசை வந்து விட்டது. உடனே ஹவாயை விட்டுத் தனது சொந்த ஊருக்குத் திரும்பி விட்டார். பிலிப்பைன்ஸிற்கு வந்து தாயைத் தேடினார். பார்த்தால் தாயார் இவரை விட நலமாக இருந்தாராம். தாயாரின் வயது 107.

தாயும் பிள்ளையும் மிகவும் நலமாக மகிழ்ச்சியாக வாழ ஆரம்பித்து விட்டனராம். இவர்களை நேரில் சென்று பார்க்க வேண்டும் எனப் பலர் சென்றனர். பத்திரிகை நிருபர்களும் சென்று பார்த்தனர். ஒரு நிருபர் அந்தப் பெரியவரைப் பார்த்து ஒரு கேள்வி கேட்டாராம் “தற்போது உங்களது இலட்சியம் என்ன?” என்று. இதற்கு அவர் கூறிய பதில் என்ன தெரியுமா? “எனக்குப் பொருத்தமான பெண் கிடைத்தால் திருமணம் செய்து கொள்ளலாம் என்று நினைத்திருக்கின்றேன்” என்றாராம்.

முளை சுறுசுறுப்பாக இருந்தால் முதுமை தள்ளிப்போகும் என்னும் உண்மை எவ்வளவுதூரம் உண்மையாக இருக்கின்றது பார்த்தீர்களா? அதனால் எப்போதும் சுறுசுறுப்பாக இருப்பதே நல்லது.

சில வருடங்களுக்கு முன்னால் எட்டயபுரம் சென்றிருந்தோம். அங்கு நூறு வயதைக் கடந்த ஒரு பெண்மணியைச் சந்தித்தோம். அவரது பெயர் வள்ளிக்கண்ணம்மாள். சிறு வயதில் பாரதியாருக்கு விளையாட்டுத் தோழியாக இருந்தவர். பின்னர் எட்டயபுரம் சமஸ்தானத்தில் ஆஸ்தான நர்த்தகியாக இருந்தவர். அவரிடம் பேட்டி எடுக்கச் சென்றோம். அப்போது அவர் என்ன கூறினார் தெரியுமா? “இப்போதும் என்னால் நன்றாக நடனம் ஆட முடியும்” என்றார். அவ்வளவு சுறுசுறுப்பு! ஆரோக்கியம்!

ஒரு பத்திரிகை நிருபர் 120 வயதைக் கடந்த ஒரு வயதான பெண்ணிடம் பேட்டி கண்டார். எல்லாக் கேள்விகளையும் கேட்டு விட்டு கடைசியாக இப்படிக் கூறியுள்ளார். “ஆண்டவன் அருளால் அடுத்த வருடம் உங்களது பிறந்தநாளன்று உங்களைச் சந்திக்க வேண்டும் என்று விரும்புகின்றேன்” என்றார். அதற்கு அந்தப் பாட்டி கூறுகிறார். “நச்சுயமாக அது நடக்குமென்றே நான் எண்ணுகிறேன். கவலைப்பட வேண்டாம் உங்களைப் பார்த்தால் நல்ல ஆரோக்கியம் உள்ளவராகத் தான் தெரிகிறது” நிருபர் முச்சுக்காட்டாது வந்துவிட்டார்.

தென்கச்சி கோ. சுவாமிநாதன்

தமிழர் புனர்வாழ்வுக் கழகம்  
புனரமைத்த 15 வீடுகள்  
குடியிருப்பாளரிடம் கையளிப்பு

(மட்டக்களப்பு)  
தமிழர் புனர்வாழ்வுக் கழகத்தினால் நிர்மாணிக்கப்பட்ட 15 வீடுகள் குடியிருப்பாளர்களிடம் எதிர்வரும் 20ஆம் திகதி வைபவ ரீதியாகக் கையளிக்கப்படவுள்ளன.  
மட்டக்களப்பில் 10 வீடுகளும், அம்பாறையில் 5 வீடுகளும் தமிழர்

**இலங்கையின் புனர்நிர்மாணப் பணிக்கு**

**100 கோடி அமெரிக்க டொலர்**

**ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கி ஒதுக்கியது**

(கொழும்பு)  
ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கி தனது அடுத்த நான்கு வருடங்களுக்கான திட்டத்தில் இலங்கை அரசாங்கத்தின் புனர்நிர்மாணப் பணிகளுக்கென 100 கோடி அமெரிக்க டொலர்களை ஒதுக்கியுள்ளது.  
இதில் போரினால் பாதிக்கப்பட்ட வடக்கு- கிழக்குப் பகுதிகளை புனர்நிர்மாணம் செய்வதற்கு குறிப்பிட்ட தொகை ஒதுக்கப்படும் என ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கியின் பணிப்பாளர் ஜோன் கூனி தெரிவித்துள்ளார்.  
தேசிய ஏற்றுமதியாளர்கள் சம்மேள

னத்தின் விருது வழங்கும் வைபவம் கடந்த வெள்ளிக்கிழமை கொழும்பில் நடைபெற்றபோது அதில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும் போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.  
அங்கு அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கி இவ்வருட அரச துறைத்திட்டத்திற்கென 140 கோடி டொலர்கள் செலவிடவுள்ளது. இதில் 80 கோடி டொலர்கள் இன்னும் ஒதுக்கப்பட இருக்கின்றன. ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கியின் வறுமை ஒழிப்புத்திட்டத்தின் முக்கிய

குறிக்கோள் இலங்கையை அபிவிருத்தி செய்வதே. இலங்கை கல்வியில் வளர்ந்துள்ளபோதிலும், மக்களில் மூன்றில் ஒரு பகுதியினர் வறுமைக்கோட்டின் கீழேயே வசித்து வருகின்றார்கள்.  
இலங்கையில் வறுமை மனிதனாலேயே உருவாக்கப்பட்டது எனக் கூறிய அவர், பல தசாப்த காலமாக இலங்கையில் கடைப்பிடிக்கப்பட்டு வரும் அரசியல் கொள்கைகளை வறுமைக்குக் காரணம் எனவும் குறிப்பிட்டார். (இ-3)

**மட்டக்களப்பு நீராவோடையில்**

**தமிழ் மக்கள் மீளக்குடியமர முஸ்லிம் இனவாதிகள் தடை**

(மட்டக்களப்பு)  
மட்டக்களப்பு நீராவோடைக் கிராமத்தில் தமிழ் மக்கள் மீளக்குடியமரவதற்கு எதிராக இராணுவத்தினருடன் இணைந்து சில முஸ்லிம் அரசியல்வாதிகள் செயற்பட்டு வருவதாக மட்டக்களப்பு தமிழர் புனர்வாழ்வுக் கழகம் குற்றஞ்சாட்டியுள்ளது.  
பாரம்பரிய தமிழ்க் கிராமமான நீராவோடையில் இருந்து இடம் பெயர்ந்த தமிழ் மக்கள் 20 வருடங்களாக அகதி முகாம்களில் தங்கியிருக்கின்றனர்.

தமிழர் புனர்வாழ்வுக் கழகத்தின் அனுசரணையுடன் மீள் குடியமரவுக்கான உதவிகளை நிக் கொட்டுகின்றவன் வழங்கி வருகின்றது.  
இவ்வாறு மீளக்குடியமரச் சென்ற மக்களை மீளக் குடியமர விடாது படைவினருடன் இணைந்து சில முஸ்லிம் இனவாத அரசியல்வாதிகள் செயற்பட்டு வருவது கவலைக்குரிய விடயம் என்று தமிழர் புனர்வாழ்வுக் கழகம் குற்றஞ்சாட்டியுள்ளது. அத்தடன், இது தொடர்பாக அறிக்கை ஒன்றையும் புனர்வாழ்வுக் கழகம் வெளியிட்டுள்ளது. (த-14)

தற்போது ஏற்பட்டுள்ள சமாதானச் சூழ்நிலையை அடுத்து தமது சொந்தக் கிராமத்தில் மீள் குடியமரவதற்கு அவர்கள் முயன்று வருகின்றனர்.  
தமிழர் புனர்வாழ்வுக் கழகத்தின் அனுசரணையுடன் மீள் குடியமரவுக்கான உதவிகளை நிக் கொட்டுகின்றது.  
இவ்வாறு மீளக்குடியமரச் சென்ற மக்களை மீளக் குடியமர விடாது படைவினருடன் இணைந்து சில முஸ்லிம் இனவாத அரசியல்வாதிகள் செயற்பட்டு வருவது கவலைக்குரிய விடயம் என்று தமிழர் புனர்வாழ்வுக் கழகம் குற்றஞ்சாட்டியுள்ளது. (த-14)

**இராசி பலன்**

18. 08. 2003  
(ஆவணி 01, திங்கள்)  
சஷ்டி - பி.ப. 3.23 வரை  
அசுக்ஷிணி - பி.ப. 4.26 வரை  
இராகுகாலம் - 7.35- 09.05  
சுபநேரம் - 12.05- 01.35  
மேடம்  
ஜனவசியம், எடுக்காரியம் கைகூடும், போசன சுகம், தன வரவு.  
இடயம்  
உணர்ச்சி வசப்படல், எடுத்த காரியம் தாமதமாகும், சுபச்சிவன, ஆரோக்கியக்குறைவு.  
மீதுணம்  
தெய்வ சிந்தை, முயற்சி கைகூடும், நல்ல வருமானம், கௌரவம்.  
கடகம்  
பிறர் உதவி, செய்தொழில் விருத்தி, நல்ல செய்தி, காரிய அணுகூலம்.  
சிங்கம்  
சிந்தனை மிகுதி, உறவினர் சந்திப்பு, இடமாற்றம், புதிய திட்டமிடல்.  
கன்னி  
நண்பர் விரோதம், காரியத் தடங்கல், உடல் வியாதி, வாகன பயம்.  
துலாம்  
தடைப்பட்ட காரியம் நிறைவேறும், குடும்பம் நலம், நல்ல வரவேற்பு, தொழில் விருத்தி.  
விருச்சிகம்  
நிலை மாற்றம், உடல் நலம், காரிய சித்தி, உற்சாகம்.  
தனுசு  
வியாபார நன்மை, அமைதிக்குறைவு, காரியதாமதம், வேலையில் ஆர்வம்.  
மகரம்  
மாதாசுகம், பெரியோரால் வெறுக்கபடல், உடல் நலக்குறைவு, காரியதாமதம்.  
கும்பம்  
எடுத்த காரியம் கைகூடும், கூட்டு முயற்சி, பொருள் சேர்க்கை, தேக ஆரோக்கியம்.  
மீனம்  
அதிக வார்த்தை, காரியதாமதம், எதிர் பாராத நன்மை, தன விரயம். (பழையநேரப்படி கணிப்பிடப்பட்டது)  
- வளவன்.

**மூதூரில் ஏற்பட்ட பதற்றம் படிப்படியாகத் தணிவு**

(திருகோணமலை)  
மூதூர்ப் பிரதேசத்தில் நிலவி வந்த பதற்ற சூழ்நிலை தற்போது படிப்படியாகக் குறைந்து வருவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.  
எனினும், இப்பிரதேசத்தின் பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்தும் நோக்கில் பொலிஸாரும், இராணுவத்தினரும் கூட்டு ரோந்து நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர்.  
அத்துடன், அமுல்படுத்தப்பட்டிருந்த ஊரடங்குச் சட்டம் நேற்றுக் காலையுடன் தளர்த்தப்பட்டது. திருகோணமலை கடற்பிரதேசத்

தில் கடற்பொழிலில் ஈடுபட்டுக் கொண்டிருந்த முஸ்லிம் இனத்தைச் சேர்ந்த தந்தையும் மகனும் இனத்தொழிலாளர்களினால் கடத்தப்பட்ட சம்பவத்தை அடுத்தே இப்பிரதேசத்தில் பதற்ற சூழ்நிலை தோன்றியது.  
எனினும், பொலீஸார் பேற்கோண்ட்பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளினால் 5 பொதுமக்கள் காயமடைந்தனர். இவர்கள் அனைவரும் தற்போது திருகோணமலை மாவட்ட வைத்திய சாலையில் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர். (தி)

**தனியார் பஸ் சேவைகளை ஒழுங்குபடுத்த குழு அமைப்பு**

(கொழும்பு)  
தனியார் பஸ் சேவைகளை ஒழுங்குபடுத்தும் நோக்குடன் அரசாங்கத்தால் விசேட உப குழு ஒன்று அமைக்கப்பட்டுள்ளதாக தேசிய போக்குவரத்து அதிகார சபையின் தலைவர் தெரிவித்துள்ளார்.  
இவ் உபகுழுவில் போக்குவரத்து அமைச்சின் திட்டமிடல் பணிப்பாளர் கலாநிதி டி.எல் ஜெயவீர, போக்குவரத்து கொள்கைத் திட்டமிடல் நிபுணர் கலாநிதி அம்மல் குமார, இலங்கைத் தனியார்

பஸ் உரிமையாளர் சங்கத்தின் தலைவர் கைமுனு விஜயரட்ண, தனியார் பஸ்சேவைகள் சங்கத்தின் உதவித்தலைவர் ஸ்ரான்லி பெர்னாண்டோ ஆகியோர் அங்கம் பெறுகின்றனர்.  
தனியார் பஸ்கள் மீது பொலிஸார் அறிவிடும் தண்டப்பணம் அதிகரித்து வருவதை அடுத்து அடிக் கடி மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் வேலை நிறுத்தப் போராட்டங்களை தவிர்க்கும் முகமாகவே இக்குழு அமைக்கப்பட்டுள்ளது. (தி)

**இலங்கையில் பயிற்சி பெறும் வெளிநாட்டு ஆசிரியர்கள் எண்ணிக்கை அதிகரிப்பு**

(கொழும்பு)  
இலங்கையில் பயிற்சி பெறும் வெளிநாடுகளைச் சேர்ந்த ஆசிரியர்களின் எண்ணிக்கையை அதிகரிக்க தேசிய கல்வி நிறுவகம் உத்தேசித்துள்ளது.  
இது பற்றி தேசிய கல்வி நிறுவகப் பணிப்பாளர் டி.பி.குணவர்தனா கருத்து தெரிவிக்கையில், நேபாளம், யூட்டான் ஆகிய தெற்காசிய நாடுகளுக்கு இதுபற்றி ஏற்கனவே அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. மாலைத்தீவைச் சேர்ந்த 50 ஆசிரியர்கள் தற்போது இலங்கை தேசிய கல்வி நிறுவகத்தில் பயிற்சி பெற்று வருகின்றனர். மேலும் 20 பேர் அடுத்த மாதம் முற்பகுதியில் எமது நிறுவகத்தில் பயிற்சி பெறவதற்கு இலங்கை வரவுள்ளனர்.  
நேபாளம், யூட்டான் ஆகிய நாடுகளும் ஆசிரியர்களை இலங்கைக்கு பயிற்சி பெறவதற்காக அனுப்பவுள்ளன என்றார்.  
இதேவேளை, வெளிநாட்டு மாணவர்கள் அல்லது ஆசிரியர்களுக்கான

பயிற்சிக் கட்டணம் ஒரு லட்சத்து 50 ஆயிரம் ரூபா என்பது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. (தி-10)  
**அரச ஊழியர் தமிழ்மொழி போதனை**  
(கொழும்பு)  
சப்பிரகமுவ மாகாண நிர்வாகத்தின் கீழ் கல்யாணியும் அரச ஊழியர்களுக்கு தமிழ்மொழி கற்பிக்கப்படவுள்ளது. பாடசாலை அதிகாரிகள், ஆசிரியர்கள் தவிர்ந்த ஏனைய அரச சேவையில் உள்ளவர்களுக்கே தமிழ்மொழி கற்பிக்கப்படவுள்ளது. இதற்கமைய, தமிழ்மொழியைக் கற்க விரும்பும் அரச ஊழியர்கள் இம்மாதம் 20ஆம் திகதிக்கு முன்னர்தமது விண்ணப்பங்களை அனுப்ப வேண்டும் என மாகாணசபை அலுவலகம் அறிவித்துள்ளது.  
மாதம் ஒன்றுக்கு வீதம் தொடர்ந்து 9 மாதங்கள் ஆவ்வகுப்பு நடைபெறவுள்ளது. (தி)





தக்கார் தகவிலார் என்பது அவரவர் எச்சத்தால் காண்பு மட்டுமே.

- குறள்

# வலம்புரி

## நீதானம் அவசியம்

தமிழீழக் கவிஞர் புதுவை இரத்தினசுரையின் நூல் வெளியீட்டு விழா இராணுவக் கட்டுப்பாட்டுப் பிரதேசமான வவுனியாவில் இடம் பெற்றபோது அந் நிகழ்வின் ஆரம்பத்தில் புலிக் கொடியேற்றுவதைத் தடுப்பதில் கண்காணிப்புக் குழு ஈடுபட்டுள்ளமை, சமாதானத்தை விரும்புபவர்களைப் பெரும் அதிர்ச்சிக்குள்ளாக்கியுள்ளது. அரசும் விடுதலைப் புலிகளும் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் செய்து கொண்டமை இரு தரப்பும் சமபலமுடையவை சம அந்தஸ்துள்ளவை என்ற நிபந்தனையின் அடிப்படையில் என்பதை எவரும் மறந்து விடமுடியாது. ஓர் நாட்டின் அரசாங்கம் ஓர் விடுதலை அமைப்புடன் புரிந்துணர்வை ஏற்படுத்திக் கொண்டினர் அந்த அமைப்பின் கொடியை ஏற்றுவதில் எந்தத் தவறும் இருக்க முடியாது. ஆனால், கண்காணிப்புக் குழு அதனைத் தடுக்க முற்பட்டமையானது, கண்காணிப்புக்குமுன் நடுநிலைத் தன்மையில் ஐயுறவை ஏற்படுத்துவதாகவுள்ளது.

நாட்டில் தீர்க்கப்பட வேண்டிய எத்தனையோ பிரச்சினைகள் இருக்கும் போது புலிக் கொடி ஏற்றுவதை பெரிதுபடுத்தி புலிகள் சமாதான முயற்சிக்கு எதிரான செயற்பாடுகளில் ஈடுபடுவது போல ஓர் மாயைத் தோற்றத்தை கண்காணிப்புக் குழு காட்ட முற்பட்டுள்ளதா என்ற கேள்வி தமிழ் மக்களிடம் எழுந்துள்ளது. ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்கா தலைமையிலான பொது ஜன ஐக்கிய முன்னணி ஆட்சிக்கு வந்த போது புலிகளுடன் சமாதானப் பேச்சுவார்த்தை நடத்தியது. அப் பேச்சுவார்த்தை யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெற்ற போது அரசு பிரதிநிதிகள் புலிக் கொடியைத் தாங்கிய முசையிலிருந்து கொண்டே பேச்சுக்களை நடத்தினர். அது மட்டுமன்றி தமிழீழத்தைக் குறிக்கும் தேசியமும் பேச்சுவார்த்தை நடந்த இடத்தில் வைக்கப்பட்டிருந்தது.

ஆனால் இப்போது விடுதலைப் புலிகள் தமிழ் மண்ணில் நடத்துகின்ற ஓர் நிகழ்வில் புலிக் கொடியை ஏற்றி, சம்பிரதாயமாக நிகழ்வை ஆரம்பிப்பதை கண்காணிப்புக் குழு தடுக்க முற்பட்டமை மிகவும் பாரதூரமான தவறாகும்.

தமிழர் தாயகத்தில் உயர் பாதுகாப்பு வலயத்தைப் பிரகடனப்படுத்தி, அப் பகுதியில் காலாகாலமாக வாழ்ந்த மக்கள் அங்கு மீண்டும் குடியமர்வதற்குத் தடைபிறப்பிக்கும் இராணுவத்தின் போக்கில் இம்மியேனும் குறைகாணாத கண்காணிப்புக்குழு தனக்குத் தொடர்பில்லாத, சமாதான முயற்சியை எவ்வகையிலும் பாதிக்காத புலிக் கொடி ஏற்றும் நிகழ்வை தடுக்க முற்பட்டமை புலிகள் கண்காணிப்புக் குழுவின் அறிவுறுத்தல்களுக்குக் கட்டுப்படவில்லை என்பதை உலகுக் காட்டமுற்பட்டதாகவே கருத வேண்டியுள்ளது.

15 ஆயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட போராளிகளை சாந்திசெய்த தமிழ் மண்ணில் புலிக் கொடி ஏற்றுவதைத் தடுக்க கண்காணிப்புக்குழு முற்படுமாயின் அதற்குக் காரணம் ஈழப் போராட்ட வரலாற்றை சரியான முறையில் கண்காணிப்புக்குழு அறிந்து கொள்ளாததன் விளைவாகவே இருக்க முடியும்.

## மின்விநியோகம் விஸ்தரிப்பு

(கொழும்பு)  
அடுத்துவரும் ஒருவருடத்திற்குள் வடக்கு-கிழக்கில் கிராமப் புற மின்விநியோகத் திட்டங்களை முன்னெடுக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படவுள்ளது. இதற்கென 10லட்சத்து 10 ஆயிரத்து 400 ரூபா செலவிடப்படவுள்ளதாக அமைச்சரவைப் பேச்சாளர் பேராசிரியர் ஜி.எஸ்.பீரிஸ் தெரிவித்துள்ளார்.

அத்துடன் பாதை புனரமைப்பு அபிவிருத்திப் பணிகளை முன்னெடுக்கவும் அமைச்சரவை தீர்மானித்துள்ளது. இதற்கென 200 மில்லியன் ரூபா செலவிடப்படும் எனவும் அமைச்சர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

(தி-8)

## புலமைப்பரிசில் பெறும் மாணவர் எண்ணிக்கை அதிகரிப்பு

(கொழும்பு)  
சிசுவியத் திட்டத்தின்கீழ் புலமைப்பரிசில் பெறும் மாணவர்களின் எண்ணிக்கையை அதிகரிக்க கல்வியமைச்சர் கருணாசேன கொடித்துவக்கு நடவடிக்கை எடுத்துள்ளார். இதற்கமைய புலமைப்பரிசில் பெறும் மாணவர்களின் எண்ணிக்கை 10 ஆயிரத்தில் இருந்து 20 ஆயிரமாக அதிகரிக்கப்படவுள்ளது. வறுமைக்கோட்டின்கீழ் வாழும் பிள்ளைகளின் கல்வி மேம்பாட்டிற்காக இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

காக இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. இதனடிப்படையில் மாணவர் ஒருவருக்கு மாதாந்தம் 500 ரூபா புலமைப்பரிசில் வழங்க ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டு வருகின்றன. இதேவேளை, வசதி குறைந்த பாடசாலைகளில் கல்வியிலும் மாணவர்களுக்கு கால உணவு வழங்கவும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருவதாக கல்வி அமைச்சர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

(தி)

## ஊடகவியலாளர்களுக்கு வீடமைப்பு கடன்வழங்க ஏற்பாடு

(கொழும்பு)  
ஊடகவியலாளர்களுக்கான வீடமைப்புக் கடன்களை குறைந்த வட்டி வீதத்தில் வழங்க வீடமைப்பு அபிவிருத்தி நிதிக்கூட்டுத்தாபன வங்கி உத்தேசித்துள்ளது.

இதுகுறித்து வீடமைப்பு அபிவிருத்தி நிதி கூட்டுத்தாபன வங்கியின் தலைவர் ஏ.கந்தப்பா கருத்து வெளியிடுகையில், வீட்டுக்கடன்களைக் கோரும் ஊடகவியலாளர்கள் அனைவரும் ஒரே அமைப்பாக இணைந்து கோரிக்கையை முன்வைத்தால், அரசின் அங்கீகாரத்தைப் பெற்று எதிர்

காலத்தில் இதற்கென விசேட திட்டமொன்றை நடைமுறைப்படுத்த முடியும். மலையகப் பெருந்தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்குத் தற்போது அவர்களின் ஊழியர் சேமலாப நிதி மூலம் கடன்கள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன.

வடக்கு-கிழக்கு மற்றும் மலையகப் பகுதிகளில் எழுந்த திட்டங்களை மேலும் விஸ்தரிக்கத் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளபோதும், வடக்கில் இது தற்போது சாத்தியமற்றதாகவே காணப்படுகின்றது எனவும் தெரிவித்துள்ளார்.

(தி)

## பனம் விதை நாட்டல்

(கந்தரோடல்)  
வலிகாமப் பனை தென்னவை அபிவிருத்திக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தினால் ஆண்டுதோறும் மேற்கொள்ளப்பட்டுவரும் சமூக மேம்பாட்டுத் திட்டங்களின் ஒரு பகுதியாக மாணிப்பாய், கல்லுண்டிய ஆகிய வெளிகளில் 3 ஆயிரம் பனம்விதைகளை நட மேற்படி சங்கம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. (தி-103)

## வாய்த்தர்க்கத்தில் ஈடுபட்ட சட்டத்தரணிக்கு விளக்கமறியல்

(கொழும்பு)  
பேராதனைப் பல்கலைக்கழகத்தின் பல்மருத்துவ பீட கண்காட்சியில் பொருட்களுக்குச் சேதம் விளைவித்த சட்டத்தரணி ஒருவரை நேற்று முன்தினம் பொலிஸார் கைது செய்துள்ளனர்.

பேராதனை மேலதிக நிதிவான் முன்னிலையில் நேற்று முன்தினம் ஆஜர்ப்படுத்திய போது இவரை எதிர்வரும் 21 ஆம் திகதிவரை விளக்கமறியல் வைக்குமாறு நீதிவான் உத்தரவிட்டுள்ளார்.

# பேச்சு மூலம் தீர்வுகாண வேண்டும் கருத்துக் கணிப்புக்கள் தெரிவிப்பு

## அமைச்சர் இம்தியாஸ் சுட்டிக்காட்டு

(கொழும்பு)  
நாட்டின் பெரும்பான்மையான மக்கள் பேச்சுவார்த்தைகள் மூலம்

இனப்பிரச்சினைக்கு தீர்வு காணப்பட வேண்டும் என விரும்புவதாக கருத்துக்கணிப்பின்மூலம் தெரியவந்துள்ளது.

இவ்வாறு மக்கள் தொடர்பாடல் அமைச்சர் இம்தியாஸ் பாக்கீர் மாக்கார் மீகஹதன நகரில் நடைபெற்ற புதிய கட்டடத் திறப்புவிழா நிகழ்வொன்றில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றிய போது அவர் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார். அந்நிகழ்வில் தொடர்ந்து பேசிய அவர், சிங்கள மக்களின் குறிப்பிட்ட ஒரு தொகுதியினரைத்தவிர, பெரும்பான்மையானோர் யுத்தத்தை முடிவுக்குக் கொண்டுவந்து, சமா

தானப் பேச்சுவார்த்தைகள் மூலம் இனப்பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண்படுவதையே விரும்புகின்றனர்.

தபால் சேவைகளை வெற்றிகரமாக முன்னெடுத்துச் செல்வதற்கு சமாதான முயற்சிகள் உறுதுணையாக இருந்து வருகின்றன. பொதுஜன ஐக்கிய முன்னணி, சமசமாசக் கட்சி ஆகியவற்றின் பெரும்பான்மையான உறுப்பினர்கள் சமாதான நடவடிக்கைகள் ஊடாக தீர்வு காணப்பட வேண்டுமென்பதை வரவேற்கின்றனர் எனவும் அவர்மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

(தி)

# சர்வதேச மனித உரிமைகள் குழு இலங்கை விஜயம்

(கொழும்பு)  
சர்வதேச மனித உரிமைகள் குழுவொன்று அடுத்த வாரமளவில் இலங்கைக்கான விஜயமொன்றை மேற்கொள்ளவுள்ளது.

இலங்கையில் தற்போது முன்னெடுக்கப்பட்டுவரும் சமாதான நடவடிக்கைகளின் போது மீறப்பட்டுவரும் மனித உரிமைகள் தொடர்பாக ஆராய்வதற்காகவே இக்குழு வினர் விஜயம் செய்யவுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதேவேளை அரசியல் விரோதிகளையும் பாதுகாப்புப் படையைச் சேர்ந்த உறுப்பினர்களையும் விடுதலைப்புலிகள் படுகொலை செய்து

வருவதாக சர்வதேச மனித உரிமைகள் அமைப்பு அண்மையில் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையொன்றில் தெரிவித்திருந்தமை இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

முறைப்பாடு செய்யலாம் தவக மக்கள் தமது முறைப்பாடுகளை ஊர்காவர்துறை பொலிஸ் நிலைய தலைமைப் பொலிஸ் அதிகாரியின் அலுவலகத்தில் நேரில் சென்று தெரிவிக்கலாம். அன்றியும் தினமும் மு.ப.10 மணி முதல் ஒரு மணி வரையும் பி.ப.6 மணிக்குப் பின்னரும் தொலைபேசி இலக்கம் 021-222 2090 உடன் தொடர்பு கொள்ளலாம் என தெரிவிக்கப்படுகிறது. (பி)

**திசைரி தியானம்**

**ஆற்றல்**

அழகியமனம், நல்ல ஆரோக்கியமான உடல் மற்றும் பல அபூர்வமான கொடைகளை இறைவன் உங்களுக்குத் தந்திருக்கின்றார். திய பழக்கங்களை மாற்றிக்கொண்டு, இராஜநாமத்தின் துணையாலும், ஜெபம் தியானம் ஆகியவற்றின் துணையாலும் கண்ணிமைக்கும் நேரத்தில் மனத்தையும், இதயத்தையும் திருத்திக் கொள்ளுங்கள். இந்த நொடியிலேயே ஆரோக்கியமான மோவன ஆன்மீகப் பழக்கங்களை வளர்த்துக்கொள்ள முடியும். எல்லையற்ற ஆற்றல் உங்களிடம் இருக்கின்றது. ஜெபத்தின் மூலம் அவற்றைக் கட்டியெழுப்பங்கள்.

**சுவாமி சீவானந்தர்**

இந்திய மீனவர்களைப் பிடித்தால் என்ன செய்வது?

# வடமராட்சி மீனவர்களுக்கு பரு. பொலிஸார் விளக்கம்

(யாழ்ப்பாணம்)  
வடமராட்சி கடலில் மீனவர்கள் சங்கங்களின் பிரதிநிதிகளுக்கும் பருத்தித்துறைப் பெர்லிஸாருக்குமிடையிலான கலந்துரையாடல் ஒன்று நேற்றுப் பருத்தித்துறைப் பொலிஸ்நிலையத்தில் இடம்பெற்றது.  
கலந்துரையாடலில் வடமராட்சிக் கடலில் இந்திய மீனவர்களின் அத்துமீறல் குறித்தும் அது தொடர்பில் வடமராட்சிப் பகுதி மீனவர்கள் மேற்கொள்ள வேண்டிய நடவடிக்கைகள் குறித்தும் விளக்கமளிக்கப்பட்டது.  
வடமராட்சிப் பகுதி மீனவர்கள் தாம் பிடிக்கும் இந்திய மீனவர்களை உடனடியாகப் பொலிஸாரிடம் ஒப்படைக்கும்படி அவ்வாறு ஒப்படைக்கத் தவறும் பட்சத்தில் சம்பந்தப்பட்ட மீனவர்கள் சட்ட நடவடிக்கைகளை எதிர்கொள்ள நேரிடுமென்றும் பொலி

# கலந்துரையாடல் ஒத்திவைப்பு

(யாழ்ப்பாணம்)  
நாளை செல்வாக்கிழமை யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட செயலகத்தில் நடைபெறவிருந்த கலந்துரையாடல்கள், கூட்டங்கள் யாவும் பிற்போடப்பட்டுள்ளதாகவும் அவை யாவும் எதிர்வரும் 20 ஆம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை குறித்த நேரங்களில் நடைபெறவுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.(8)

# திரைப்படக் காட்சி

சலன சித்திர அமைப்பினர் தயாரித்த "யாருக்கு யார் காவல்" என்ற திரைப்படக் காட்சியும் கலந்துரையாடலும் இன்று மாலை 7 மணிக்கு நெல்லியடி முருகன் கோயில் முன்றலில் நடைபெறவுள்ளது.  
66 நிமிட நேரத்தைக் கொண்ட மைந்த இத்திரைப்படம் கடந்த வருடம் சர்வதேச மனித உரிமைகள் தினத்தில் நெல்லியடியில் பொலிஸார் பொதுமக்கள் மீது நடத்திய தாக்குதல் சம்பவத்தை மையமாகக் கொண்டு தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. (5)

# அரசுக்கு வழங்கிவரும்...

வேண்டிய யுத்த நிறுத்தக் கண்காணிப்புக் குழுவினரின் நமுவல் போக்கையும் சுட்டிக்காட்டியுள்ளோம்.  
இத்தகைய சம்பவங்கள் தொடர்பாக யுத்த நிறுத்த கண்காணிப்புக் குழு ஊடாக விடுதலைப் புலிகளுடன் சந்திப்புக்களை ஏற்படுத்திக் கொள்வதற்கு எடுத்த முயற்சிகள் எதுவும் பலனளிக்கவில்லை. அப்படித் தான் அவர்களுடன் சந்திப்பை ஏற்படுத்திக் கொண்டாலும் அவர்கள் தாங்கள் இவற்றைச் செய்யவில்லை என்று எடுத்த எடுப்பிலேயே கூறி விடுவார்கள்.  
இந்தநிலையில் மத்திய அரசில் நாம் செல்வாக்குப் பலம் உடையவர்களாக இருப்பதால் அரசுக்கு அழுத்தம் கொடுக்கவுள்ளோம். இவ்வழுத்தங்களின் மூலம் முஸ்லிம்களின் மீதான தாக்குதல் நிறுத்தப்படுமாது போனால் அரசுக்கான ஆதரவை நாம் விலக்கிக்கொள்வோம். அதன் மூலம் தேர்தலை நாம் சந்திக்க வேண்டி வரும் என்று மறைமுகமாக எச்சரித்த ஹக்கீம் புதிய தேர்தலில் நிபந்தனைகளுடன் கூடிய ஒப்பந்தம் செய்தே கூட்டுச் சேர்ந்து போட்டியிட வேண்டி வரும் என்றும் கூறினார்.

# தமிழர்...

இடைக்கால நிர்வாக சபை தொடர்பான திட்டவரைபைத் தயாரிப்பதற்கு 10 பேர் கொண்ட விடுதலைப் புலிகளின் முக்கியஸ்தர்கள் குழு நாளை செல்வாக்கிழமை பாரிஸுக்கு புறப்படவிருப்பது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. (வ)

# புலிக்கொடி ஏற்றாமல் நாம் எந்த நிகழ்வையும் ஆரம்பிப்பதில்லை

(வவுனியா)  
எந்தவொரு நிகழ்வையும் புலிக்கொடியேற்றாமல் நாம் ஆரம்பிப்பதில்லை என வவுனியா மாவட்ட அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் எழி நள்ளிரவில் கடையில் திருட்டு (கந்தரோடல்)  
கந்தரோடல் கந்தையா உபாத்தியாயர் வீதியில் உள்ள ஒரு பலசரக்குக் கடைக்குள் நள்ளிரவு நேரத்தினுள் உட்புகுந்த திருடர்கள் ரூபா 25000 பெறுமதியான பொருட்களைத் திருடிச் சென்றுள்ளனர்.  
கடையின் உரிமையாளர் அதிகாலை வியாபார நிலையத்தினைத் திறந்தபோதே சம்பவம் தெரியவந்தது. இது தொடர்பாக சன்னாகம் பொலிஸ்நிலையத்தில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. (பி-103)

# தேர்தலுக்கு...

வழங்கிய நிதி தென்பகுதிக்கு ஒரு போதும் பயன்படுத்தப்படமாட்டாது. தற்போது மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் சமாதான முயற்சிகள் தொடர்வதற்கு அரசு அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுத்துவருகின்றது என்றும் பிரதமர் தெரிவித்துள்ளார்.  
ஜனாதிபதி மாணாசபைத் தேர்தலை நடத்துவதற்கு முன் கீனா மூலம் கிடைத்த நிதியைப் பயன்படுத்தி நாட்டின் தென்பகுதி அபிவிருத்தி செய்யப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (வ)

# முஸ்லிம் மீனவர் இருவரும் நேற்று விடுதலையாகினர்

(கொழும்பு)  
முதானில் நேற்று முன்தினம் இனந தெரியாதோரால் கடத்திச் செல்லப்பட்ட இரு முஸ்லிம் மீனவர்களும் விடுதலை செய்யப்பட்டுள்ளனர்.  
இவர்கள் தற்போது திருகோணமலை வைத்தியசாலையில் வைத்திய பரிசோதனைக்காக அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.  
இதேசமயம் மேற்படி இரு மீனவர்களையும் ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் கட்சித் தலைவரும், அமைச்சருமான ரவூப் ஹக்கீம் திருகோணமலை வைத்தியசாலைக்குச் சென்று பார்வையிட்டார்.  
இது குறித்து அந்தப்பகுதி பாதுகாப்பு அதிகாரிகளுடன் கலந்துரையாடி மீனவர்கள் கடத்தப்பட்டதால் எழுந்துள்ள நிலைமையை கட்டுப்ப

# புலிகளின்...

யுற்று சம்பவ இடத்துக்குச் சென்ற பொத்துவில் பிரதேச அரசியல் துறைப் பொறுப்பாளர் வீரமணி மற்றும் சக்தி மாஸ்ரர் ஆகியோர் இடைநடுவில் படையினரால் மறிக்கப்பட்டு அங்கு செல்ல விடாது தடுக்கப்பட்டுள்ளனர். இச்சம்பவம் தொடர்பாக விடுதலைப் புலிகள் போர் நிறுத்தக் கண்காணிப்புக் குழுவிடம் முறைப்பாடு செய்துள்ளனர். (த-3)

# சு.ப.தமிழ்ச்செல்வன்

விடுதலைப் புலிகளின் நிலைப்பாட்டை தமிழ்ச் செல்வன் வன்னியில் வெளியிடுவார் எனவும் தகவல் அறிந்த வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன.  
இதேவேளை, பாரிஸ் பயணத்தை முடித்துக் கொண்டு வன்னி திரும்பியதும் தமிழ்ச் செல்வன் தமிழ்ச் தேசியக் கூட்டமைப்புப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களைச் சந்திப்பார் எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (5-13)

# உளமாரப் பாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்



மேலைக்கரம்பனைப் பிறப்பிடமாகவும், கோண்டாவில் நெட்டிசைல் பரைய வசியரமாகக் கொண்டவரும், கோண்டாவில் நெட்டிசைல் பரையப் பிள்ளையார் கோவில் முன்னாள் தலைவரும், இன்னாள் உபதலைவரும், நெட்டிசைல் பரைய மூக்கனாச சனசமூக நிலையத் தலைவரும், நல்லூர் பிரதேச

சபை ச.ச.நிலையங்களின் சமாசத் தலைவரும், யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட ச.ச.நிலைய சமாசங்களின் சம்மேளனத் தலைவரும், சிறந்த சமூக சேவையாளருமான

# உயர்திரு லயன் சுப்பையா பரமசோதி அவர்கள்

சமாதான நீதிவானாகப் பதவியேற்றதையிட்டு அவரை உளமாரப் பாராட்டி வாழ்த்துவதுடன், அவரது சேவை மேலும் சிறப்புற இறைவனை வேண்டுகின்றோம்.  
பரியால சபையினர்,  
கோண்டாவில் நெட்டிசைல் பரையப் பிள்ளையார் கோவில்.  
(சி-6569)

**JAFFNA TECHNICAL INSTITUTE**  
**JAFFNA SRILANKA**  
REGD NO:15251 T.P:2223335

## தொழிற்பயிற்சிகள்தான்

- RADIO, T.V AND VIDEO DECK REPAIRING  
சகல இன ரேடியோ, ரீ.வி, டெக் மற்றும் எலக்ரோனிக் உபகரணங்கள், Computer Monitor, UPS, Printer, Scanner என்பன திருத்தும் முறை ஆரம்பத்திலிருந்து பயிற்சி அளிக்கப்படும். (காலம் 10 மாதங்கள்)
- MOTOR REWINDING AND ELECTRICAL WIRING  
சகல இன மோட்டார், (F)பான், ரான்ஸ்போமர்கள் நினைவடிங் செய்யும் முறை மற்றும் வீட்டு மின்னணைப்பு Single Phase, Three phase இணைப்பு முறை என்பன பயிற்சி அளிக்கப்படும்.(காலம் 7 மாதங்கள்)
- MOTOR CYCLE MECHANISAM  
சகல இன மோட்டார் சைக்கிள், நீரிறைக்கும் இயந்திரம் திருத்தும் முறை ஆரம்பத்திலிருந்து பயிற்சியளிக்கப்படும்.
- AIR CONDITIONING AND REFRIGERATION  
சகல இன குளிர்சாதனப் பெட்டி மற்றும் எயார் கொண்டிசன் திருத்தும் முறை ஆரம்பத்திலிருந்து பயிற்சியளிக்கப்படும்.
- CITY AND GUILDS OF LONDON EXAM  
1.POWER 2.ELECTRONICS

### புதிய பயிற்சிகள் ஆரம்பம்

25.08.2003 (கீழமை நாட்களில்)  
24.08.2003 (சன், ஞாயிறு நாட்களில்)  
மேலதிக விபரங்களுக்கு நேரில் -DIRECTOR  
No-07, Palaly Road, Jaffna. (C/6571)

## நல்லைக் குமரன் மலர்

### வெளியீட்டு விழா - 2003

இடம்: நல்லை திருஞானசம்பந்தர் ஆதீனம்  
காலம்: 19.08.2003 செவ்வாய்க்கிழமை  
காலை 9.30 மணி (புதிய நேரம்)

தலைவர்  
**திரு.இ.இராமலிங்கம்**  
(மாநகர ஆணையாளரும்,  
சைவ சமய விவகாரக் குழுவின் தலைவரும்.)

ஆய்வுரை  
**கலாநிதி செ.திருநாவுக்கரசு**  
(வீரவீரையாளர், ஆசிரிய பயிற்சிக்கலாசாலை, கோப்பாய்)

மேற்படி விழாவில் பங்கு கொண்டு பயனுள்ள பல ஆக்கங்களைத் தள்ளுதற்கே தாங்கி வெளியாவும் நல்லைக் குமரன் மலரினைப் பெற்றுப் படித்தும் பயன்பெறுமாறு ஆர்வலர்கள் சினைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

சைவ சமய விவகாரக் குழு  
யாழ்ப்பாண மாநகராட்சி மன்றம்.  
[C/6567]